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ATA DA SESSÃO SOLENE DE OUTORGA DE TÍTULO DE CIDADÃO 

NAVIRAIENSE 

 

 

Aos cinco dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezenove, às dezoito 

horas e trinta minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Naviraí, Estado de 

Mato Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassú, 900, foi dado início a 

Sessão Solene de Outorga de Título de Cidadão Naviraiense. O Título de 

Cidadão e Cidadã Naviraiense foi criado para premiar aqueles que prestaram 

ou prestam serviços relevantes à cidade. Sendo, portanto, necessário que sua 

atuação tenha resultado em benfeitorias na comunidade que lhe conferiu tal 

cidadania. É fundamental que se diga na justificativa do Projeto de Decreto 

Legislativo, que se submete à apreciação dos vereadores, o que o pretenso 

homenageado fez pelo povo e pela sociedade que lhe concede a cidadania, e 

uma delas, fundamentalmente, será residir ou ter residido no município há 

alguns aos e nesse período haver prestado serviços merecedores de registro e 

reconhecimento do trabalho desempenhado em favor do município ou de 

entidades nele existentes. Antes da definição dos nomes a serem 

homenageados, é feita uma triagem para a provação dos indicados. Aqui na 

Câmara foram muitos os indicados e esse grupo hoje homenageado pode se 

considerar como efetivamente pertencentes à família naviraiense. Ter o 

privilégio de receber tal honraria com certeza foi uma conquista obtida por 

cada um dos senhores e senhoras, com muito trabalho, dedicação à causa do 

próximo e principalmente devoção à Naviraí, cidade a qual adotaram como sua.  

Registro das justificativas de ausências, em virtude de compromissos 

previamente agendados - Excelentíssimo senhor presidente, cumprimentando-o 

cordialmente e venho por intermédio deste, informar a vossa excelência que 

não estarei presente na sessão solene que outorga o título honorífico de 

cidadão naviraiense que acontecerá na data de 5 de dezembro de 2019 às 

18h30min, no plenário Vereador Abelardo Xavier de Macedo desta casa de 

leis; o meu não comparecimento decorre pelo fato de ter sido designado para 

representar o poder legislativo na audiência pública sobre a destinação de 

resíduos sólidos desta municipalidade, visando seu aproveitamento energético 

que ocorrerá às 19 horas na data da referida a sessão solene, na associação 

comercial e industrial de Naviraí, assim aproveito para parabenizar a todos que 

serão agraciados com o Título de Cidadão Naviraiense. Desde já agradeço a 

atenção e o pronto atendimento. Atenciosamente Vereador Cláudio César 

Paulino da Silva.  

Senhor presidente ao cumprimentá-lo cordialmente, venho informar a minha 

ausência na sessão solene de outorga dos títulos de cidadão e cidadã 

naviraienses, no dia 5 de dezembro do corrente ano, devido a compromissos 
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anteriormente agendados e que infelizmente não puderam ser postergado para 

outra data; sendo assim, gostaria de parabenizar essas importantes 

personalidades que são de grande relevância para o município de Naviraí, com 

seu trabalho, comprometimento e exemplo de vida e que contribui de forma 

expressiva para o desenvolvimento da nossa cidade. Atenciosamente Vereador 

Márcio André Scarlassara.  

Senhor presidente ao cumprimentá-lo faço uso do presente para informar o 

meu não comparecimento na sessão solene de outorga dos títulos de cidadão e 

cidadã naviraienses, no dia 5 de dezembro de 2019; é com imensa felicidade 

que prestigio por meio da outorga do Título de Cidadão Naviraiense, pessoas 

que com seu trabalho, comprometimento e exemplo de vida, não só lutaram por 

Naviraí, por seu progresso e desenvolvimento, mas que contribuíram de forma 

expressiva para o nosso município, por motivos de saúde, não poderei estar 

presente em tão importante homenagem, devido a exames médicos na cidade 

de Barretos, São Paulo, com data programada anteriormente. Atenciosamente, 

vereadora Rosângela Faria Sofá. 

Senhor presidente vem o com presente e respeitosamente a presença de vossa 

excelência, justificar o não comparecimento na sessão solene a ser realizada 

nesta data no plenário da Câmara Municipal para outorga do Título de Cidadão 

honorário a pessoas de nossa cidade, no mesmo horário da sessão solene, 

estarei participando da audiência pública que vai ser realizada pelo Município 

de Naviraí na Associação Comercial Empresarial, sobre a destinação dos 

resíduos sólidos de nossa cidade; na oportunidade deixo os meus cumprimentos 

aos agraciados com o Título de Cidadão honorário de Naviraí, que 

merecidamente os recebem pelos trabalhos prestados a nossa cidade e 

principalmente pelo que representam como pessoas que se dedicam a 

construção de uma sociedade mais humana e fraterna. Parabéns aos novos 

cidadãos naviraienses, renovamos neste momento o nosso apreço, estima e 

consideração. Atenciosamente, Vereador Antônio Carlos Klein. Senhor 

presidente cumprimentando-o sirvo-me do presente, para agradecer em nome 

da Justiça Federal o honroso convite recebido e lamentando informar, não 

poder comparecer à sessão solene de outorga do Título de Cidadãos e Cidadãs 

Naviraienses, marcada para o dia 5 de dezembro, a conta de outros 

compromissos previamente assumidos. Na oportunidade apresento os meus 

protestos de consideração e apreço. Atenciosamente, Ricardo William 

Carvalho dos Santos, juiz federal. 

Prezado senhor, ao acusar o recebimento do honroso convite para participar 

da sessão solene de outorga dos Títulos de Cidadãos e Cidadãs Naviraienses, 

no dia 5 de dezembro; aproveito para agradecer a gentileza do convite e a 

distinção da lembrança, cumprimentando-o cordialmente e aproveitando para 

através da sua pessoa, estender um forte abraço a todos os vereadores desta 
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casa de leis, envolvidos nessa importante iniciativa, especialmente os 

vereadores Márcio André Scarlassara e Ederson Dutra. Justifico minha 

ausência, em razões de compromissos assumidos anteriormente, que 

impossibilitam lamentavelmente minha presença na cerimônia, por tal razão, o 

agente penitenciário Paulo Sérgio Vieira, assessor da Diretoria de operações, 

que também receberá o Título de Cidadão Naviraiense, será o meu 

representante na cerimônia. Ficam registrados os meus sinceros 

agradecimentos, ao tempo que aproveito para colocar-me assim como o meu 

gabinete, à disposição. Atenciosamente, Aud de Oliveira Chaves, diretor-

presidente da Agepen do Estado de Mato Grosso do Sul.  

 

Com a palavra o presidente da Câmara Municipal de Naviraí, Vereador Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva - Boa noite a todos. Sob a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão solene. Nomeio “ad hoc” a Vereadora Maria 

Cristina Tezolini Gradella, para ocupar a mesa como primeira-secretária. 

 Convido os presentes que fiquem em pé para a leitura de um texto bíblico; em 

seguida ouviremos o Hino Nacional Brasileiro e o Hino de Naviraí. “Se amai os 

que vos amam, qual é a vossa recompensa? Porque até os pecadores, amam aos 

que os amam. Amai, porém, os vossos inimigos, fazei o bem e emprestai sem 

esperar nenhuma paga, será grande o vosso galardão e sereis filhos do 

Altíssimo, pois ele é benigno até para com os ingratos e maus. Palavras do 

Senhor”. (Hino Nacional Brasileiro e o Hino de Naviraí). 
Presidente - Declaro instalada a presente sessão solene de outorga do Título 

de Cidadão e Cidadã Naviraienses, com base no artigo 154 do Regimento 

Interno desta casa de leis, com a finalidade de agraciar os senhores e 

senhoras, com a honraria máxima deste município, pelos relevantes serviços 

prestados a esta comunidade. Solicito a Vereadora Maria Cristina Tezolini 

Gradella, primeira secretária, que proceda a leitura dos decretos legislativos 

que outorgam títulos de cidadão e cidadã Naviraienses. 

Primeira Secretária - Decreto Legislativo nº 11/2018 de autoria do 

vereador Eurides Rodrigues. Homenageado Senhor Valdemir João da Silva.  

Decreto Legislativo nº 12/2018 de autoria do vereador Edson Dutra. 

Homenageado delegado adjunto do 1º Distrito Policial Civil, o Senhor Eduardo 

Lucena. 

Decreto Legislativo nº 13/2018 de autoria do vereador Edson Dutra. 

Homenageado delegado titular do 1º Distrito Policial Civil, o senhor Hudson 

Parra Miranda. 

Decreto Legislativo nº 14/2018 de autoria do vereador Josias de Carvalho. 

Homenageado Tenente Coronel José Maidana. 

Decreto Legislativo nº 15/2018 de autoria da vereadora Lourdes Elerbrock. 

Homenageado o senhor Raul de Souza Barbosa. 
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Decreto Legislativo nº 17/2018 de autoria do vereador Edson Dutra. 

Homenageado Presidente da 8ª subseção da Ordem dos Advogados de Mato 

Grosso do Sul, Dr. Wilson Vilalba Xavier.  

Decreto Legislativo nº 18/2018 de autoria da vereadora Rosângela Farias 

Sofa. Homenageado o Diretor da Escola Estadual Eurico Gaspar Dutra, o 

senhor Robson Luiz do Nascimento Puertas.  

Decreto Legislativo nº 19/2018 de autoria da vereadora Rosângela Farias 

Sofa. Homenageada Gerente da Universidade Estadual de Mato Grosso do 

Sul/Unidade local, a senhora Inês de Souza Barba.  

Decreto Legislativo nº 20/2018 de autoria do vereador Márcio André 

Scarlassara. Homenageado o Pároco da Paróquia Nossa Senhora das Graças, o 

Reverendíssimo Padre Ajay Kullu. 

Decreto Legislativo nº 21/2018 de autoria do vereador Márcio André 

Scarlassara. Homenageada a senhora Tiyoko Ito Okabayashi.  

Decreto Legislativo nº 22/2018 de autoria do Vereador Luiz Alberto Ávila 

Silva Júnior. Homenageada a senhora Joana da Silva.  

Decreto Legislativo nº 23/2018 de autoria do Vereador Luiz Alberto Ávila 

Silva Júnior. Homenageado Excelentíssimo Deputado Estadual, Pedro César 

Kemp Gonçalves. 

Decreto Legislativo nº 24/2018 de autoria da vereadora Maria Cristina 

Tezolini Gradella. Homenageada Doutora Fátima de Lourdes Ferreira Liuti. 

Decreto Legislativo nº 25/2018 de autoria do vereador Fabiano Domingos 

dos Santos. Homenageado Senhor Carlos Hernandes Lopes Alves. 

Decreto Legislativo nº 26/2018 de autoria do vereador Fabiano Domingos 

dos Santos. Homenageado Senhor Eliézer José Tiago de Souza. 

Decreto Legislativo nº 27/2018 de autoria da vereadora Lourdes Elerbrock. 

Homenageada Senhora Olívia Flora Petreski Siqueira.  

Decreto Legislativo nº 1/2019 de autoria do vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. Homenageada doutora Maria Regina Martinelli Benez Ferreira. 

Decreto Legislativo nº 2/2019 de autoria do vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. Homenageada Senhora Raquel Angel Lorenzon. 

Decreto Legislativo nº 3/2019 de autoria do vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. Homenageado Senhor Anderson Fernando de Oliveira de Aquino. 

Decreto Legislativo nº 4/2019 de autoria do vereador Eurides Rodrigues. 

Homenageada senhora Tânia Mara Pires Maciel. 

Decreto Legislativo nº 5/2019 de autoria dos vereadores Márcio André 

Scarlassara e Ederson Dutra. Homenageado Diretor-presidente da agência 

Estadual de Administração do Sistema Penitenciário de Mato Grosso do Sul – 

Agepen, o senhor Aud de Oliveira Chaves. 

Decreto Legislativo nº 6/2019 de autoria do vereador Eurides Rodrigues. 

Homenageado Senhor Jair Alves dos Santos. 
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Decreto Legislativo nº 7/2019 de autoria dos vereadores Márcio André 

Scarlassara e Ederson Dutra. Homenageado Senhor Paulo Sérgio Vieira. 

Decreto Legislativo nº 9/2019 de autoria do vereador Simon Rogério Freitas 

Alves da Silva. Homenageado Senhor Onivair José de Matos. 

Decreto Legislativo nº 10/2019 de autoria do vereador Simão Rogério 

Freitas Alves da Silva. Homenageado é o Senhor Massuo Sakuno. 

Decreto Legislativo nº 11/2019 de autoria do vereador Jaimir José da Silva. 

Homenageado Senhor Raimundo Pereira Leite. 

Decreto Legislativo nº 12/2019 de autoria do vereador Ederson Dutra. 

Homenageado Senhor José Valério da Silva. 

Decreto Legislativo nº 13/2019 de autoria da vereadora Rosângela Farias 

Sofa. Homenageado Senhor Jaime Dutra. 

Decreto Legislativo nº 14/2019 de autoria da vereadora Rosângela Faria 

Sofá. Homenageada Senhora Aparecida Luiza de Souza.  

Decreto Legislativo nº 15/2019 de autoria do vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva. Homenageada Senhora Maria Enedino da Silva. 

Decreto Legislativo nº 16/2019 de autoria do vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva. Homenageado Senhor Roberto Pedro da Rocha. 

Decreto Legislativo nº 17/2019 de autoria do vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva. Homenageado Senhor Durval Pires Souza. 

Decreto Legislativo nº 18/2019 de autoria do vereador Josias de Carvalho. 

Homenageado Senhor Antônio Xavier dos Santos. 

 

Cerimonial - Em tempo, registramos as presenças. Carolina Touro, gerente de 

Educação do município de Naviraí, representado neste ato, o Prefeito 

Municipal Dr. José Izauri de Macedo; senhor Honório Machado, chefe da 

agência do IBGE em Naviraí, no Mato Grosso do Sul; Senhor Odilo Balta, 

Presidente do Conselho Comunitário de Segurança; Senhor Flávio Mantovani, 

representante da UFMS - Unidade Federal de Naviraí; Senhor Fernando 

Kamitani, gerente de desenvolvimento econômico da Prefeitura Municipal de 

Naviraí; Senhor Rogério Capote, diretor da penitenciária de segurança máxima 

de Naviraí-PENAV.  

 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Senhor Massuo Sacuno.  

Cerimonial - Homenageado Senhor Massuo Sacuno, filho de Tonyshiti Sacuno e 

Haru Sacuno, nasceu na cidade de Marília, São Paulo, em 12 de dezembro de 

1935; casou-se com Maria Lourdes Sacuno, com quem teve quatro filhos, o 

Senhor Rodrigo, a senhora Tânia Cristina, a senhora Márcia e a senhora Cássia; 

exerceu a função de gerente do Banco HSBC durante 14 anos na cidade de 

Tamboara, Cidade Gaúcha, Rondon e Loanda, no estado do Paraná e também na 
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cidade de Registro, no Estado de São Paulo; em 1973 o senhor Massuo chegou 

a Naviraí, convidado para fazer parte da sociedade do antigo grupo Incosul 

Industrial Cruzeiro do Sul, foi sócio fundador da cooperativa de açúcar e 

álcool de Naviraí, a Coopernavi, da distribuidora de óleo lubrificantes Disbrás, 

do Laticínio Naviraí, do Auto Posto Incosul Cruzeiro do Sul, da Incosul Auto 

Peças e do Laboratório Carlos Chagas; foi um dos fundadores da associação 

comercial e empresarial de Naviraí, exercendo a presidência da instituição 

entre os anos de 2013 e 2016, atualmente é pecuarista, conselheiro fiscal da 

ACEN, tesoureiro do Sindicato do Comércio de Naviraí e exerce a presidência 

da associação dos aposentados e pensionistas e idosos de Naviraí; por toda a 

dedicação, dinamismo e empreendedorismo que o senhor Massuo tem 

dispensado ao nosso município, por acreditar no progresso de Naviraí, desta 

forma contribuir com o crescimento e o desenvolvimento local, temos a honra 

de conceder-lhe este título. Homenageado Senhor Massuo Sacuno. Presidente 

- convido o homenageado Massuo Sacuno para receber das minhas mãos o 

Título de Cidadão Naviraiense.  

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum da 

Senhora Tania Mara Pires Maciel. 

Cerimonial - Senhora Tania Mara Pires Maciel, nasceu no dia 23 de outubro de 

1958 na cidade de Dourados, estado de Mato Grosso do Sul; filha de João 

Batista Maciel e Eva Pires Maciel; cursou economia na Faculdade de Ciências 

Econômicas, no Rio de Janeiro; sua experiência profissional iniciou-se no banco 

Itaú, onde trabalhou durante seis anos; em seguida exerceu funções 

administrativas na Secretaria de Segurança Pública e hoje é empresária, 

atuando no setor imobiliário, com a empresa Agecred - consultoria de crédito; 

reside em Naviraí há mais de 40 anos e foi fundadora do Rotary Club de 

Naviraí Integração em 2007, na qual é presidente gestão 2018/2019, 

prestando serviços a toda a comunidade de Naviraí; Homenageada senhora 

Tânia Mara Pires Maciel. Presidente – convido a homenageada Tânia Mara Pires 

Maciel para receber das mãos do vereador Eurides Rodrigues, o Título de 

Cidadã Naviraiense e cedo a palavra a homenageada se ela quiser usar. Tânia 

Mara Pires Maciel – Boa noite presidente Símon, boa noite aos demais 

vereadores e autoridades aqui presente; eu gostaria muito de agradecer, me 

sinto muito honrada, sou naviraiense de coração e hoje sou mais naviraiense 

ainda, obrigado a todos.  

Presidente – Solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Senhor Raimundo Pereira Leite.  

Cerimonial - o senhor Raimundo Pereira Leite nasceu no dia 22 de abril de 

1938, no município de Serrita, estado do Pernambuco; filho de José Pereira de 

Lucena e Maria Heloísa Leite; casado com Inês Dartibale Leite há mais de 53 

anos; tiveram quatro filhos; de origem humilde em uma família com mais de 
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seis irmãos; aos sete anos de idade o senhor Raimundo já ajudava o seu pai na 

lavoura; mudou-se para Naviraí em junho de 1982; trabalhou no ramo de 

confecções até o ano de 2005; em julho de 1992 conquistou aposentadoria, 

porém continuou trabalhando como representante comercial, onde construiu 

uma carreira de 9 anos em Naviraí; sentindo a necessidade de ajudar o 

próximo, o senhor Raimundo esteve envolvido com trabalho voluntário, foi 

eleito o presidente da Associação dos Aposentados de Naviraí, ocupando o 

cargo durante o quadriênio de 2003 a 2007; em 2016 ficou viúvo e mudou-se 

para o bairro Sol Nascente, local onde mora até hoje; o senhor Raimundo foi 

um incansável guerreiro, lutando pelos direitos dos aposentados, participou de 

muitos congressos, plenárias e conferências em Brasília e na cidade de 

Luziânia, Estado de Goiás, visando o melhoramento dos direitos dos 

aposentados e pensionistas do Estado de Mato Grosso do Sul; o senhor 

Raimundo declara que é um homem extremamente realizado com a graça de 

Deus, ocupando um lugar em meio à sociedade, pois consegue ter esse 

destaque por sua jornada de vida naviraiense de 37 anos, sempre com 

desenvoltura e dinamismo, desta forma para prestigiar o senhor Raimundo 

Pereira Leite, é que outorgamos a ele o Título de Cidadão naviraiense. 

Presidente – Convido o homenageado Raimundo Pereira Leite para receber das 

mãos do vereador Jaimir José da Silva, o Título de Cidadão naviraiense e cedo 

a palavra homenageado. Raimundo Pereira Leite – eu me sinto feliz, me sinto 

honrado, me sinto realmente valorizado por estar no meio de uma sociedade 

dessas, uma sociedade que nós convivemos, caminhamos juntos, fizemos 

projetos juntos, eu só tenho que agradecer primeiramente a Deus e a essas 

pessoas que se propuseram a trabalhar também nessa causa do Senhor; eu 

tenho algumas poesias que posteriormente na sequência do evento, eu vou ter o 

prazer de declamar, uma é a poesia das mães, das mulheres e várias outras 

poesias, mas eu tenho um versículo resumido que eu fiz, decifrando o amor, 

porque isso que estamos assistindo, isso que estamos vendo, isso que nós 

estamos ouvindo, é decifrar o amor; esse verso diz o seguinte: o amor é uma 

semente que se planta com emoção, fertiliza, nasce e cresce, regado pela 

paixão; guiado sensivelmente no pulsar do coração, o amor na estrada da vida, 

não carrega ambição; troca beijos com a saudade, é primo da compreensão, 

irmão da sinceridade e a todos estende as mãos; o amor convida e consola, 

manda embora a solidão, mostra os horizontes da vida, na voz de uma canção; 

acalenta o sofrimento, agindo com boa ação, o amor quando é real, nunca 

caminha sozinho, tira as pedras do caminho, em busca de direção; com afetos e 

carinhos não deixa você sozinho, nem andar na contramão. Muito obrigado, 

muito obrigado, é um prazer muito grande para mim, estar com vocês aqui e 

ainda fazer parte dessa sociedade que faz bem para família, para sociedade e 

para o ser humano. 
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Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

senhor Durval Pires Souza.  

Cerimonial - O senhor Durval Pires Souza, nascido aos 29 de julho de 1943 no 

município de Ituaçu, Estado da Bahia; é filho dos Senhores Zupio Pires de 

Souza e da senhora Anísia Pires Souza, tem quatro filhos, mudou-se para 

Naviraí em maio do ano de 1975, ano no qual foi nomeado secretário de 

Finanças da Prefeitura de Naviraí, na gestão do prefeito Senhor Antônio 

Augusto dos Santos Virote; entre os anos de 1977 e 1978, o senhor Durval foi 

nomeado agente tributário estadual, ocupando o cargo de chefia no ano de 

1979 a 1981; foi aprovado em concurso público para fiscal de rendas no ano de 

1981 no estado de Mato Grosso do Sul, onde desempenhou suas funções até o 

ano de 1980 a 1998; sócio fundador do Rotary Club de Naviraí e membro 

atuante da Seleta de Naviraí desde 1981, desempenha suas funções caritativas 

na diretoria da entidade, atuando no processo de inclusão do menor carente na 

sociedade, atualmente é funcionário público aposentado, desta forma, para 

prestigiar o senhor Durval, exemplo de profissionalismo e humanismo é que eu 

outorgamos o referido título. Presidente – convido o homenageado Durval Pires 

Souza para receber das minhas mãos o Título de Cidadão Naviraiense. Durval 

Pires Souza - eu quero agradecer o presidente Símon pela homenagem que 

estão fazendo a mim e aos demais vereadores. Muito obrigado.  

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum da 

senhora Olívia Flora Petreski Siqueira.  

Cerimonial – a professora Olívia Flora Petreski Siqueira tem licenciatura em 

Pedagogia pela Faculdade de Educação Ciências e Letras Urubupungá de 

Pereira Barreto, São Paulo; tem pós-graduação em educação especial pela 

Universidade Federal do Estado de Mato Grosso do Sul, atualmente é 

professora aposentada; foi professora de primeiro e segundo graus na Escola 

Estadual Marechal Rondon, Escola Juracy Alves Cardoso e Escola Juscelino 

Kubitschek de Oliveira; nos anos de 1970 a 1986 teve importante participação 

em movimentos sociais, atuando como coordenadora no Centro de Educação 

Especial de Naviraí, atuou também como orientadora pedagógica, supervisora, 

vice-presidente, tesoureira, secretária e delegada regional na Associação de 

Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE de Naviraí, nos anos de 1986 a 2000; 

foi a orientadora pedagógica no projeto agente jovem de 2000 a 2002 e 

orientadora dos conselhos municipais na gerência de Assistência Social de 

2003 a 2012; desta forma, para prestigiar a senhora Olívia Flora Petreski 

Siqueira, é que outorgamos a ela o título de Cidadã Naviraiense. Presidente – 

convido a homenageada Dona Olívia para receber das mãos da vereadora 

Lourdes Elerbrock, o título de Cidadã Naviraiense e cedo a palavra para a 

homenageada se assim ela quiser.  
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Quero agradecer primeiramente a Deus que me deu força e saúde até hoje, em 

especial a minha amiga, companheira de trabalho de 70, a Dona Lourdes e 

demais vereadores que estão aqui presentes, muito obrigada a todos. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum senhor 

José Valério da Silva.  

Cerimonial - senhor José Valério da Silva nascido no município de Cacimbinha, 

no estado do Alagoas, no dia 13 de junho de 1947; é casado há 45 anos com a 

senhora Rosanea Maria Ferreira da Silva, com quem tem três filhos; o senhor 

José Valério mudou-se para o município de Naviraí no ano de 1970 e trabalhou 

como operador de motosserra, pelas serralherias da região; em 1978 instalou o 

comércio bar Santista, localizado inicialmente na Rua México, depois 

transferido para Avenida Campo Grande e posteriormente para Avenida Ponta 

Porã; no ano de 1986 por meio de muita luta, juntou suas economias e comprou 

um terreno próprio para instalação do bar Santista, localizado na Rua São Luiz, 

no qual trabalha com muita dedicação até os dias de hoje; o senhor José 

Valério sempre acreditou no potencial de Naviraí e continua contribuindo para 

o fortalecimento econômico de nossa cidade, portanto, consideramos que o 

comprometimento e dedicação deste ilustríssimo cidadão colabora com o 

crescimento da região, desta forma para prestigiar o senhor José Valério é 

que outorgamos a ele, o Título de Cidadão Naviraiense. Presidente – convido 

homenageado senhor José Valério da Silva para receber das mãos do vereador 

Ederson Dutra, o Título de Cidadão Naviraiense e cedo a palavra ao mesmo se 

assim quiser. José Valério da Silva - agradeço primeiramente, eu não consigo 

falar, Deus proteja a todos os vereadores da câmara que me deu esse apoio, 

meu muito obrigado. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum Senhor 

Jaime Dutra.  

Cerimonial - senhor Jaime Dutra, nasceu dia 6 de outubro de 1948, no 

município de Santa Cruz do Rio Pardo, Estado de São Paulo; filho de Joaquim 

Dutra e Jesuína Maria Dutra; é casado com Marineide Ferreira Dutra há 48 

anos e do seu matrimônio nasceram três filhos, Robson Dutra, Emerson Dutra 

e o senhor Ederson Dutra; em 1969 o senhor Jaime Dutra mudou-se para 

Naviraí em busca de um futuro melhor, começou a trabalhar como gerente na 

loja de tecidos Casa Santa Cruz, durante a gestão do Prefeito Antônio 

Augusto dos Santos Virote, foi convidado para exercer a função de fiscal de 

obras da prefeitura municipal de Naviraí, sendo promovido pouco tempo depois 

ao cargo de assessor de serviços urbanos; senhor Jaime foi o idealizador da 

fábrica de tubos que muito contribuiu para o crescimento de Naviraí, exerceu 

vários trabalhos ao longo de sua vida, entre eles, foi participante ativo da 

comissão de festas, que na década de 80 deu início à construção da Capela São 

Pedro e São Francisco, foi membro ativo das associações de bairros do nosso 
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município, do Operário Futebol Clube de Naviraí, do Partido Democrático 

Trabalhista - PDT e do Departamento Estadual de Trânsito de Mato Grosso do 

Sul – Detran; foi vereador no período entre 1977 e 1983 e de 2013 a 2016 

atuando como presidente do período de 1º de fevereiro de 1981 a 31 de janeiro 

de 1983; hoje com 70 anos de idade e mesmo aposentado, procura sempre usar 

de toda a sua disposição em prol de Naviraí, assumindo como cidadão, 

compromissos e responsabilidades junto a família e a comunidade, considerado 

por muitos um cidadão comprometido e atuante, por essas e outras qualidades 

que até hoje lhe são predominantes, é que outorgamos o título ao Senhor 

Jaime Dutra. Presidente – convido homenageado senhor Jaime Dutra, para 

receber das mãos do vereador Ederson Dutra, o título Cidadão Naviraiense e 

cedo a palavra ao homenageado. Jaime Dutra – senhor presidente, nesse 

momento de alegria, meu coração até se abala um pouco, eu quero agradecer a 

Rosangela, vereadora desta casa, que outorgou esse título de cidadão, junto 

aos nobres vereadores desta casa, ao presidente Símon e a todos os 

vereadores, eu saúdo em nome do presidente Símon e meu filho Ederson 

Dutra, eu saudo a todos vocês; eu quero também aqui nesse momento, sem 

deixar passar despercebido, está aqui o deputado estadual Pedro Kemp, que é 

um grande amigo meu da Assembleia Legislativa do Estado, está aqui hoje 

vendo este ato acontecer, Pedro seja bem-vindo, seja bem-vindo a nossa 

cidade; eu quero dizer a vocês de todo o meu coração, que a coisa mais 

importante na vida de um homem, é ter uma história, eu não sei se minha 

história é boa, mas eu cheguei em 69 aqui nessa cidade, devagarzinho, eu vim 

de Santa Cruz do Monte Castelo, estou aqui há 46 anos nessa cidade, casado 

com a Marineide Ferreira Dutra e vivo até hoje com ela e agradeço a Deus, 

agradeço a todos vocês que estão aqui aplaudindo essas pessoas que estão 

recebendo o título de cidadão de Naviraí, para nós é uma honra, é uma alegria 

no meu coração, com 70 anos e três meses, receber um Título de Cidadão, para 

mim é uma honra na minha vida, obrigado vereadores, obrigado população, 

obrigado Rosângela, você não está presente por motivo de saúde, que Deus te 

abençoe Rosângela e a tua família, nesse momento você não está aqui, mas eu 

estou dizendo em seu nome, agradecendo a você, obrigado. Obrigado a todos 

vocês que estão aqui e que Deus abençoe a todos. Obrigado presidente. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum Senhor 

Raul de Souza Barbosa.  

Cerimonial - senhor Raul de Souza Barbosa nasceu no dia primeiro de janeiro 

de 1948, na cidade de Campo Grande, estado do Mato Grosso do Sul; chegou 

em Naviraí no dia primeiro de fevereiro de 1971 e assim que chegou em nosso 

município, começou a trabalhar na farmácia Maria Cristina e farmácia popular 

do Senhor Mário Farinha; logo depois, comprou a farmácia paulista, onde hoje, 

o seu filho Anderson da Silva Barbosa, mantém as portas abertas para atender 
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a nossa população, portanto consideramos que o comprometimento e a 

dedicação do Senhor Raul com o município de Naviraí, colaborou e colabora 

com o desenvolvimento de nossa cidade, desta forma para prestigiar o senhor 

Raul, é que outorgamos a ele o Título de Cidadão Naviraiense. Presidente – 

convido o homenageado, senhor Raul para receber das mãos da vereadora 

Lourdes Elerbrock, o Título de Cidadão Naviraiense e cedo a palavra ao 

homenageado se assim quiser. Raul de Souza Barbosa - aproveito essa 

oportunidade para agradecer a Deus, por estar com saúde até o dia de hoje e 

agradecer a Dona Lourdes por ter me lembrado para conceder esse título e a 

todos os vereadores de Naviraí. Muito obrigado. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

senhor Onivair José de Matos.  

Cerimonial - o senhor Onivair José de Matos, brasileiro, casado, nasceu na 

cidade de Itapagipe, Minas Gerais em 30 de agosto do ano de 1949; tem 

quatro filhos; em 1976 o senhor Onivair mudou-se para Naviraí por acreditar 

no potencial do município e começou a atuar no ramo hoteleiro, adquirindo o 

hotel Palace, em pouco tempo domiciliado na cidade, resolveu ingressar na vida 

pública, disputou sua primeira eleição para vereador em 1982, sagrando-se 

vencedor do pleito, exercendo seu primeiro mandato entre os anos de 1983 e 

1988; o senhor Onivair foi reeleito vereador entre os anos de 1988 e 1992; em 

1989 fez parte da mesa diretora como presidente da Câmara Municipal de 

Naviraí até 1990; após encerrar a vida pública, atuou como empresário no ramo 

de material esportivo e poços artesianos; somente encerrou suas atividades 

empresariais quando lhe foi concedido o direito a aposentadoria; por toda a 

contribuição que o senhor Onivair dispensou ao nosso município, trabalhando e 

acreditando no progresso de Naviraí, assim como a sua família, é que temos a 

honra em conceder-lhe o Título de Cidadão Naviraiense. Presidente – convido o 

homenageado Onivair José de Matos para receber das minhas mãos o Título de 

Cidadão Naviraiense e cedo palavra. Onivair José de Matos - Boa noite a 

todos, é obvio que eu também me sinto lisonjeado com a outorga desse título e 

eu tenho muito a agradecer ao presidente da Câmara e aos senhores 

vereadores aqui presentes e aqueles que não puderam estar; eu assistindo, ou 

melhor, ouvindo a sessão da Câmara em Campo Grande, onde hoje eu resido, 

ouvindo o meu nome e a ciência de todos os vereadores me concedendo essa 

lisonja, que não é para todos, aí eu queria lembrar as palavras aqui do meu 

amigo Jaime Dutra, aquele que um dia prestou serviços como você fez e muitos 

outros amigos nossos, vereadores do passado, que nós temos certeza senhores 

vereadores, haverão de ser lembrados, quero dizer que as suas palavras mexeu 

comigo de novo, mexeu e muito, porque também tive serviços prestados à 

comunidade, porque desde o momento em que aqui cheguei em 1976, uma 

cidade que não tinha água encanada, esgoto, asfalto, iniciando uma vida e dela 
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com toda certeza eu participei; eu quero mais uma vez agradecer os senhores 

vereadores e em especial ao Símon, presidente da casa, por me dar essa honra 

de receber esse título na noite de hoje, desculpem, mas é que o tempo e 

muitos anos sem falar no microfone, eu pediria que vocês me desculpassem e 

agradeço a presença de cada um onde vieram para prestigiar aqueles que estão 

sendo homenageados na noite de hoje. Muito obrigado senhores.  

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum da 

Senhora Maria Enedino da Silva.  

Cerimonial - a senhora Maria Enedino da Silva, nasceu no dia 19 de novembro 

de 1953, na cidade de Caririaçu, Estado do Ceará; filha do senhor Severino 

Enedino da Silva e da senhora Maria Figueiredo da Silva; é casada com o 

senhor Erivan Fernandes da Silva, com quem tem dois filhos; em 1977 chegou a 

Naviraí com seu esposo, que veio para atuar no ramo da construção civil em 

nosso município; a senhora Maria Enedino da Silva, formou-se em pedagogia 

pelas Faculdades Integradas de Naviraí- Finav, em educação especial pela 

Unique de Campo Grande, Mato Grosso do Sul; começou a lecionar no ano de 

1986 em um espaço cedido pela gerência de Educação de Naviraí, na fazenda 

Nossa Senhora Aparecida em nosso município; em 1989 iniciou como 

professora no centro de educação especial naviraiense – Ceden, prestando 

serviços para APAE de Naviraí; há mais de 30 anos na instituição com 

comprometimento e dedicação; é também coordenadora regional do projeto 

Festival Nossa Arte das Apaes; desta forma para prestigiar a senhora Maria 

Enedino, exemplo de profissionalismo e amor ao trabalho, é que outorgamos a 

ela o título de Cidadã Naviraiense. Presidente – convido a homenageada Maria 

Enedino da Silva para receber das minhas mãos, o Título de Cidadã 

Naviraiense. Maria Enedino da Silva - boa noite, como não poderia deixar de 

agradecer, um momento tão lindo, tão maravilhoso, estou tão emocionada; a 

todos os vereadores, muito obrigada, muito obrigada por esse título, que é de 

suma importância na vida de cada um, principalmente na minha, em especial 

aquela criatura maravilhosa que conheci pequeno e hoje me dá esse grande 

prazer, esse título, muito obrigada Simon, muito obrigada. Obrigada Deus e 

obrigado a todos. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum da 

senhora Joana da Silva.  

Cerimonial - a professora Joana como é conhecida, nasceu no dia de hoje, dia 5 

de dezembro de 1954, em Birigui, São Paulo; tem licenciatura plena em letras 

na faculdade de Filosofia Ciências e Letras de Dracena, São Paulo; tem 

especialização em metodologia do ensino superior, atualmente a professora 

aposentada, teve importante participação em movimentos sociais, como a 

criação do movimento de mulheres e como presidente da associação de grupos 

de mulheres; teve participação também em diversos mandatos da diretoria do 



13 

 

Sindicato Municipal dos Trabalhadores em educação, o Simted; foi diretora da 

escola Estadual Presidente Médici, por três mandatos; coordenadora regional 

da área da comunicação da agência Regional de Educação; foi superintendente 

da Fundação de Cultura de 2008 a 2012; é membro da executiva do partido 

dos trabalhadores desde 1988 e membro titular do Conselho Municipal dos 

Direitos da Mulher; dentre os inúmeros trabalhos prestados à comunidade, 

destacam-se as campanhas de combate à violência contra as mulheres e 

participação na implantação da delegacia de atendimento as mulheres, a 

criação do conselho municipal dos direitos da mulher, a articulação para a 

criação da coordenadoria municipal da mulher e o centro de atendimento à 

mulher vítima de violência. Presidente – convido a homenageada professora 

Joana, também desejo meus parabéns, muitos anos de vida para a senhora e 

que Deus a abençoe; para receber das mãos do vereador e seu filho, Luiz 

Alberto Ávila da Silva Júnior, o Título de Cidadã Naviraiense. Joana da Silva - 

Boa noite a todos e a todas, quero cumprimentar o excelentíssimo senhor 

presidente da Câmara Municipal, em seu nome e em nome do vereador Júnior 

cumprimentar os demais vereadores, também em nome da Professora Lourdes, 

companheira de trabalho, cumprimentar as mulheres, as vereadoras e as 

mulheres aqui presente; para mim é uma honraria receber das mãos do meu 

filho Júnior, Vereador Júnior, tamanha honraria; eu quero agradecer a Deus, 

quero agradecer a minha família, que durante toda a trajetória da minha vida 

me apoiou em momentos bons e momentos difíceis, momentos difíceis na nossa 

luta deputado Pedro Kemp, para construir cidadania, e fruto dessa luta hoje, 

me orgulha muito ter o Júnior, que é fruto dessa luta política nos 

representando; representando o partido dos trabalhadores do povo de Naviraí 

na Câmara; agradecer as minhas companheiras dos movimentos sociais aqui 

presente, que me dão muita alegria, Marli, Maria, Dona Zenilda, Marlene, enfim 

todas as mulheres aqui presente; dizer que a luta continua, minha filha não 

pode estar presente e eu quero agradecer os meus filhos, Júnior, João André, 

Poliana e um filho de coração, o Luiz Henrique e a nossa amiga Detinha, muito 

obrigada Deus, por me presentear no dia do meu aniversário com tamanha 

honraria. Naviraí eu agradeço por me acolher. Muito obrigada.  

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Senhor Aud de Oliveira Chaves.  

Cerimonial - Senhor Aud de Oliveira Chaves, assumiu a presidência da agência 

estadual de administração do sistema penitenciário de Mato Grosso do Sul, 

Agepen em 10 de fevereiro de 2017; filho de Antônio Gruber Chaves e 

Barrabás de Oliveira Chaves, nasceu na cidade de Guia Lopes da Laguna, Mato 

Grosso do Sul em 12 de março de 1957; é servidor da Agepen desde 1999, mas 

ingressou na carreira de agente penitenciário como efetivo, no ano de 2001 

através de concurso público na área de segurança e custódia; formado em 
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tecnólogo de segurança do trabalho, possui a especialização em gestão 

penitenciária e gerenciamento de crises, além de ter participado de diversos 

cursos de aperfeiçoamento na área penitenciária; antes de assumir como 

diretor-presidente, atuou como chefe de equipe de plantão e em chefia de 

disciplina e de segurança, além de ter sido por cerca de 4 anos diretor adjunto 

do Instituto Penal de Campo Grande, presídio onde respondeu também pela 

direção em caráter a substituição legal, respondeu ainda, como chefe do setor 

de transportes da Agepen, função que ocupava até a sua nomeação como 

diretor-presidente da Agepen, de Mato Grosso do Sul.  

Presidente – convido o representante do homenageado, Senhor Paulo Sérgio 

Vieira, para receber das mãos do vereador Ederson Dutra, o Título de Cidadão 

Naviraiense e cedo a palavra ao representante. Senhor Paulo Sérgio Vieira 

(representante) Boa noite a todos. Eu quero aqui agradecer em nome do senhor 

Aud de Oliveira Chaves, o presidente da nossa agência de administração do 

sistema penitenciário a homenagem a ele, o qual nós representamos nessa noite 

e agradecer também a presença daqueles que representam nossa agência aqui 

na cidade de Naviraí; o senhor Rogério Capote, diretor da penitenciária local, o 

senhor Nelson Cáfaro, diretor do presídio semiaberto e do Patronato local e 

familiares presentes; o senhor Aud está em viagem para o Estado do Pará, 

representando o CONSEG - Conselho de Segurança Nacional, coordenado pelo 

Ministério da Justiça e Segurança Pública, no norte do Brasil; é uma honra 

representá-lo e poder depois entregar essa singela homenagem por essa 

cidade, que tem sido importante para nós enquanto agência, em nos receber 

aqui a 12 anos atrás e podermos fazer parte da Segurança Pública deste 

município. Obrigado a todos.  

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum da 

Senhora Tiyoko Ito Okabayashi, conhecida como Tereza.  

Cerimonial – a Senhora Tiyoko Ito Okabayashi, nascida no município de Nova 

Esperança, no estado do Paraná, no dia 8 de agosto do ano de 1957; é casada 

com o senhor Cláudio Yokio Okabayashi, com quem tem três filhos, Claudia, 

Roberto e Karina, todos com formação em ensino superior; a senhora Tereza 

desde sua juventude aos 12 anos de idade, se destacava em seus afazeres em 

salões de beleza e com 17 anos já era proprietária do seu próprio salão, no 

mesmo ano em que mudou-se para a cidade de Naviraí, no ano de 1982 instalou 

o seu comércio, Tereza Salão de Beleza, localizado na Rua Higino Gomes 

Duarte, onde permanece até os dias atuais, contribuindo para o fortalecimento 

econômico desse município, portanto consideramos que o comprometimento e a 

dedicação dessa ilustríssima personalidade com o município de Naviraí, 

colabora com o desenvolvimento social local, desta forma para prestigiar a 

senhora Tiyoko Ito Okabayashi, é que outorgamos o Título de Cidadã 

Naviraiense. Presidente – convido a homenageada a senhora Tiyoko Ito 
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Okabayashi para receber das mãos da vereadora Maria Cristina Tezolini 

Gradella, o Título de Cidadã Naviraiense e cedo a palavra a homenageada se 

assim quiser. Tiyoko Ito Okabayashi - Boa noite e muito obrigada, sinto 

honrada de receber esse título. Muito obrigada. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum Doutora 

Fátima de Lourdes Ferreira Liutti.  

Cerimonial – a Professora Doutora Fátima de Lourdes Ferreira Liutti, nasceu 

no dia 5 de novembro de 1958, no município de Atalaia, Paraná; chegou a 

Naviraí no ano de 1969 acompanhando os seus pais, o senhor Albino Ferreira in 

memóriam e a Senhora Aparecida Hilda Tamborlim Ferreira, casada com o 

senhor Claudemir Liutti, com quem tem dois filhos, Claudemir Liutti Júnior e 

Bruno Fernando Ferreira Liutti; licenciada em letras, pela Faculdade de 

Filosofia Ciências e Letras de Umuarama, Paraná; especialização em 

metodologia de língua portuguesa e ensino superior, mestre em educação pela 

Universidade Federal de São Carlos, doutora em letras na área de teoria da 

literatura; suas atividades profissionais tiveram início no escritório de 

contabilidade União 1974/1979 de onde saiu para assumir um concurso público 

em 1980, tomando posse na Escola Estadual Juracy Alves Cardoso, atuando 

como professora alfabetizadora por 6 anos, foi também professora 

concursada pelo estado, exerceu cargos na agência regional de ensino como 

coordenadora de área e chefe de núcleo; em 1994 foi selecionada para a 

docência na Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul – UEMS, foi a 

primeira gerente da unidade em 1994, integrou o Conselho Municipal de 

Educação de Naviraí, foi ministrante de oficinas e assessorias técnico-

pedagógicas para rede Municipal de Ensino de Naviraí, membro de comissões 

julgadoras na Secretaria Municipal de Educação de Naviraí e colaboradora do 

clube de Mães de Naviraí, presidente fundadora da associação de protetores 

das crianças e adolescentes de Naviraí - a Aprocan, gerente Municipal de 

Educação de Naviraí em 2017 e 2018; a Professora Doutora Fátima de Lourdes 

Ferreira Liutti, reúne todos os motivos suficientes para ser agraciada com o 

título, tendo em vista os relevantes serviços prestados à comunidade, assim 

sendo, temos a grata satisfação em outorgar a ela o Título de Cidadã 

Naviraiense. Presidente – convido o representante da homenageada, o Senhor 

Bruno Fernando Ferreira Liutti para receber das mãos da vereadora Maria 

Cristina Tezolini Gradella, o Título de Cidadã Naviraiense, cedo a palavra ao 

representante se assim quiser. Bruno Fernando Ferreira Liutti - Boa noite a 

todos, senhoras e senhores presentes, senhoras e senhores vereadores, em 

meu nome e toda minha família, eu gostaria de agradecer em especial a 

senhora Maria Cristina Gradella, por esse ato tão nobre, singelo e justo para 

essa pessoa que tanto fez e faz pela nossa educação e para nossa cidade; como 

um bom professor, tenho algumas palavras para dizer e eu vim aqui para isso; 
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não é o meu forte, mas vamos lá, excelentíssimo senhor Símon da Silva, caro 

amigo, presidente desta casa de leis, excelentíssima senhora Maria Cristina 

Tezolini Gradella, aqui peço licença em seu nome, cumprimentar os demais 

vereadores e todos os presentes; infelizmente não pude estar presente na 

sessão solene, registro minha gratidão por ter sido indicada por vossa 

excelência, vereadora e amiga Cristina, por quem tenho enorme carinho e 

admiração; gostaria muito de sair do meu lugar, sair do lugar comum, mas 

realmente sinto-me extremamente honrada e prestigiada, é como se estivesse 

recebendo uma terceira certidão de nascimento, porque Naviraí é meu chão, a 

minha primeira certidão é como Paranaense, porque nasci em Atalaia, a 

segunda portuguesa por direito como filha de português; hoje como simples 

professora, que aos 11 anos exatamente em 1969, portanto há 50 anos, 

chegara a Naviraí com meus pais Albino Ferreira, Aparecida Tamborlim 

Ferreira e três irmãos, Fernando Tamborlim Ferreira, Arminda Ferreira e 

Armênio Ferreira, cheia de sonhos e projetos, casei-me aos 19 anos com 

Claudemir Liutti, tivemos dois filhos, nosso orgulho e razão de viver, Claudemir 

Liutti Júnior, casado com Leila Liutti e Bruno Fernando Ferreira Liutti; no 

magistério encontrei motivação para trabalhar por um país melhor e continuo 

certa de que não há outro meio possível, na Universidade Estadual de Mato 

Grosso do Sul – UEMS, vivi os mais intensos e produtivos anos de minha vida 

profissional, oportunidade de avançar no mundo da pesquisa, ensino e extensão 

e assim concluir uma etapa, a despeito do quanto tenha ficado por fazer e com 

certeza, os meus colegas estão superando obstáculos e projetando os novos 

desafios pela melhoria da educação, buscando parcerias para conosco sonhar e 

construir um país melhor, com mais oportunidade e mais humana, dedico esse 

honroso título aos meus pais a quem devo tudo e gostaria de dividir com os 

meus grandes mestres, professores, acadêmicos e estudantes, com quem tive 

o privilégio de conviver e partilhar saberes, pois aprendo tanto quanto me 

ensinaram; finalmente, para demonstrar minha eterna gratidão a todos 

naviraienses por nos acolher nesta cidade abençoada, apresento o meu 

respeito e reverência a excelentíssima senhora Lourdes Elerbrock Virote, 

esposa do senhor Antônio Augusto Santos Virote. Muito obrigado e boa noite a 

todos.  

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Senhor Jair Alves dos Santos.  

Cerimonial - o senhor Jair Alves dos Santos nasceu no dia 10 de maio de 1959, 

no município de Paranavaí, estado do Paraná; filho de Francisco Alves dos 

Santos e Dezolina Valdo Santos, casado com Ilma Lopes dos Santos há mais de 

36 anos, matrimônio em que tiveram duas filhas, Simone Lopes dos Santos e 

Daiane Lopes dos Santos; de origem humilde em uma família com mais de 10 

irmãos; aos 12 anos de idade já ajudava o pai em seu comércio familiar, 
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formou-se técnico em contabilidade em 1977 no Colégio Estadual em Loanda, 

Paraná; sonhando com novos horizontes e a convite da irmã, mudou-se para 

Naviraí em fevereiro de 1978, trabalhou no comércio local e pouco tempo 

depois ingressou no Banco Mercantil, em setembro de 1979 começou a 

trabalhar na recém-inaugurada agência do Instituto Brasileiro de Geografia e 

Estatística – IBGE, assumindo o cargo de técnico de pesquisa onde construiu 

uma carreira de 36 anos; Jair Alves sempre esteve envolvido em muitos 

trabalhos voluntários, em 1982 mudou-se para o bairro Varjão, local onde mora 

até hoje; fundou a associação de moradores e amigos do bairro Varjão onde 

ocupou vários cargos, incluindo o de Presidente, função essa que exerceu 

durante sete anos seguidos, desenvolveu em Naviraí incontáveis trabalhos 

voluntários, ocupando cargos em diversas entidades e órgãos, como presidente 

de associação de moradores, secretário da associação naviraiense de defesa 

ao consumidor, conselheiro da APAE, tesoureiro da casa Lar Santo Antônio, 

membro do Conselho Municipal de Saúde, dentre outros, fundou em 2018 a 

associação de produtores do Alto da Mata, onde ocupa o cargo de presidente; 

Jair Alves se declara um homem extremamente iluminado por Deus e muito 

grato a ele por ter lhe proporcionado toda essa trajetória de vida, na qual 

contribuiu para a formação de seu caráter. Presidente – convido o 

homenageado, Jair Alves dos Santos para receber das mãos do vereador 

Eurides Rodrigues, o Título de Cidadão Naviraiense e cedo a palavra ao 

homenageado. Jair Alves dos Santos - Boa noite presidente Simon, em seu 

nome cumprimento todos os demais vereadores, gostaria de cumprimentar 

todos os presentes na pessoa do meu amigo de longa data, fizemos muito 

trabalho juntos, Pedro Kemp, deputado estadual, quem tem minha admiração 

sempre, pela sua inteligência e imparcialidade sempre; gostaria de agradecer 

primeiramente a Deus, por ter dado essa oportunidade a mim, de nascer na 

cidade do interior e vir para Naviraí, graças ao acolhimento da população de 

Naviraí, eu conquistei alguns avanços para minha vida, para a vida da minha 

família, especialmente minha esposa Ilma, que me acompanha já há 30 anos, me 

aguenta, muita coisa, mas graças a Deus estamos juntos né meu bem, te amo 

muito; agradecer a vocês presentes aqui e a todos os homenageados e 

compartilhar da felicidade que é ser congratulado com tamanha honraria e de 

modo muito especial, Bugão, posso chamar assim, porque é o seu nome 

conhecido na cidade, nosso Vereador, pelo seu carinho comigo e por lembrar o 

meu nome, ao Giovani também, eu sei que tem a mão do Giovani, seu assessor 

de primeira hora, que Deus abençoe você na sua carreira Bugão, seja feliz e 

seja longa, tem muita gente que precisa de ti e do seu auxílio. Muito obrigado a 

todos, uma boa noite. 
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Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

senhor Roberto Pedro da Rocha.  

Cerimonial - o senhor Roberto Pedro da Rocha, nasceu em Terra Rica, estado 

do Paraná no dia 8 de janeiro de 1959, filho do Senhor Antônio Pedro da 

Rocha, vereador por dois mandatos em Naviraí, no Mato Grosso do Sul e da 

senhora Terça Galo da Rocha, o senhor Roberto é casado com Claudemira 

Caliza da Rocha, com quem tem três filhos, em 1969 chegou a Naviraí 

juntamente com seus pais, em 1994 passou a pertencer ao quadro de 

funcionários da cooperativa dos produtores de cana-de-açúcar de Naviraí - a 

Coopernavi, exercendo o cargo de encarregado do setor até o ano de 2009, 

por meio desta cooperativa ajudou a afundar o Cooperclube, sendo o 

idealizador e organizador do Cooper Country por 11 edições, evento esse que 

levou o nome do nosso município para todo o Brasil, na ocasião fez parte da 

Confederação Nacional do Rodeio - CNAR, exercendo o cargo de segundo 

secretário, o senhor Roberto Pedro da Rocha ingressou na Seleta em 1992 

onde permanece até os dias atuais, foi presidente da referida instituição 

entre os anos de 2004 e 2006, projetando, idealizando a maior festa 

gastronômica do Estado de Mato Grosso do Sul, a Peixada da Seleta, fazendo 

parte do calendário festivo do município e também do estado, em 1994 

começou juntamente com sua esposa representar a multinacional Racco 

Cosméticos na região do conesul, do Estado de Mato Grosso do Sul, levando a 

oportunidade de emprego para muitas pessoas, fez parte do quadro de 

servidores da prefeitura municipal entre os anos de 2013 e 2016 exercendo o 

cargo de gerente de desenvolvimento econômico, foi presidente do Clube 

Esportivo Naviraiense - CEN entre os anos de 2015 e 2016, atualmente é 

aposentado, além disso, empresário da Academia Corpo Saúde de Naviraí, 

gerando várias oportunidades de emprego, por toda a dedicação, dinamismo e 

empreendedorismo que o senhor Roberto tem dispensado ao nosso município, 

acreditando no progresso de Naviraí, dessa forma contribuindo com o 

crescimento e desenvolvimento local, temos a honra de conceder-lhe o Título 

de Cidadão Naviraiense.  Presidente – convido o homenageado Roberto Pedro 

da Rocha para receber das minhas mãos, o Título de Cidadão Naviraiense. 

Roberto Pedro da Rocha - Boa noite a todos, primeiramente agradecer a 

Deus por esse momento, agradecer a todos os vereadores, especialmente ao 

meu irmão, amigo, Simon, por me honrar com esse título, agradecer a todos 

aqui presentes, especialmente a minha família que está toda aqui e dizer que 

depois de 51 anos em Naviraí, agora eu posso dizer que sou naviraiense 

registrado. Obrigado Simon. 

Presidente – solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

deputado estadual Pedro César Kemp Gonçalves.  
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Cerimonial - o deputado estadual Pedro Kemp, é graduado em filosofia e 

psicologia, especializou-se em psicologia social e tem mestrado em educação, 

atuou na Educação Especial em Campo Grande, no Mato Grosso do Sul, como 

diretor da unidade interdisciplinar de educação especial e foi presidente do 

centro de defesa dos Direitos Humanos Marçal de Souza Tupã, foi vereador 

em Campo Grande de 1997 a 1998 pelo partido dos trabalhadores, em 1999 foi 

nomeado secretário de Estado de Educação de Mato Grosso do Sul até 2001, 

foi presidente da frente parlamentar em defesa dos direitos da pessoa com 

deficiência, atualmente exerce o seu quinto mandato de deputado estadual na 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul pelo partido dos 

trabalhadores. Presidente – convido o homenageado deputado estadual Pedro 

César Kemp Gonçalves para receber das mãos do vereador Júnior, o Título de 

Cidadão Naviraiense e cedo a palavra ao homenageado. Pedro César Gonçalves 

- Boa noite a todos e a todas, quero cumprimentar o presidente da Câmara 

Municipal de Vereadores de Naviraí, Vereador Simon, em seu nome 

cumprimento todos os vereadores e vereadoras; quero agradecer ao Vereador 

Luiz Alberto Júnior, do meu partido, atuante vereador, que orgulha muito a 

nossa sigla partidária, a homenagem que me é concedida nesta noite, fico muito 

honrado em receber o Título de Cidadão de Naviraí e quero dizer, fazendo uma 

pequena correção aqui, estou no meu sexto mandato como deputado estadual 

na Assembleia Legislativa e tenho procurado pautar minha atuação na defesa 

dos interesses, dos anseios, das necessidades do povo de Mato Grosso do Sul e 

tenho tido a oportunidade de aprovar muitos projetos de lei, que têm 

beneficiado a nossa população; com certeza a população de Naviraí também foi 

agraciada com o nosso trabalho, eu quero assumir nesta noite, o compromisso 

de como deputado estadual, continuar trabalhando por Mato Grosso do Sul, 

mas com carinho especial agora para cidade de Naviraí, que me acolhe nesta 

noite como seu filho adotivo, agradeço muito a câmara de vereadores, ao 

Vereador Júnior, a todos os presentes que estão nos prestigiando nesta 

homenagem, desejando que todos tenham um excelente final de ano, um Natal 

bastante abençoado e que o ano de 2020 traga para todos nós esperanças de 

dias melhores. Muito obrigado.  

Presidente – solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Reverendíssimo Padre Ajay Kullu.  

Cerimonial - Reverendíssimo Padre Ajay Kullu, filho do Senhor Boas Kullu e da 

senhora Susana Kullu, irmão de George, Herman, Patrick, Marianus, Rita e 

Matilda, nascido em 12 de junho do ano de 1973, em um pequeno Vilarejo 

chamado Sonajor (Andali), distrito de Sundargarh, estado de Odisha, na Índia; 

cursou o ensino fundamental de 1978 a 1988, estudou na escola Apostólica 

Verbo Divino de 1985 a 1988 em Gaibira, cursou o ensino médio de 1988 a 

1990 em Simbalpur (Odisha), no seminário Menor, Verbo Divino; de 1990 a 
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1991 cursou o Propedêutico na cidade de Palda (MP); cursou as faculdades de 

Filosofia e Arte na cidade de Bhopal(MP), de 1991 a 1994; realizou seu 

noviciado de 1994 a 1995 na cidade de Khurda(MP) e seu estágio pastoral de 

1995/1996 em Turbhunga; cursou teologia de 1996 a 1999 na cidade de Pune 

(Maharashtra); fez seus primeiros votos em 09 de junho de 1995 em Khurda, 

na Índia; seus votos perpétuos foram realizados no dia 03 de janeiro de 1999 

em Pune, na Índia, sua ordenação sacerdotal em 09 de janeiro de 2000 em 

Salangabahal, na Índia; aos 27 anos de idade, pelo Bispo Dom Alphonse Bilung, 

missionário do Verbo Divino-SVD, trabalhou como promotor vocacional, vigário 

paroquial, pároco, reitor da casa provincial e em Catacumba - Domitilla em 

Roma, na Itália; mudou-se para o Brasil em 02 de fevereiro de 2001 e durante 

o ano realizou cursos de língua portuguesa na cidades de Curitiba, Brasília e 

Ponta Grossa; mudou-se para a cidade de Naviraí em 15 de fevereiro de 2014, 

na qual desempenha a função do pároco da Paróquia Nossa Senhora das Graças, 

no bairro Jardim Progresso. Presidente – convido o representante do 

homenageado, o senhor Claudemir Tomás de Aquino, para receber das minhas 

mãos o Título de Cidadão Naviraiense. Claudemir Tomás de Aquino - Boa noite 

a todos, primeiramente eu gostaria de agradecer a Deus por estar aqui, a 

todos os vereadores dessa casa, principalmente ao Vereador Marcio 

Scarlassara, que concedeu essa homenagem ao Padre Ajay Kullu, que não está 

presente, em função de uma viagem de umas merecidas férias a Índia, sua 

terra natal para rever os seus familiares, então de coração eu agradeço por 

esse reconhecimento e desejo a Deus que continue abençoando a todos vocês, 

principalmente a todos os vereadores, que possa estar levando adiante a causa 

da nossa cidade para o bem comum a todos, é uma honra receber esse título, 

apesar de ser indiano, mas também ele já está muito habituado no Brasil pelo 

tempo que aqui atua e hoje principalmente é um cidadão naviraiense, então no 

nome dele, eu agradeço de coração, o meu muito obrigado.  

Presidente – solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Anderson Fernando de Oliveira de Aquino.  

Cerimonial – o senhor Anderson Fernando de Oliveira de Aquino, nasceu no dia 

primeiro de julho de 1979, no município de Londrina, estado do Paraná, filho de 

Valdomiro Tomás de Aquino e Maria Neli de Oliveira Sofia, chegou a Naviraí no 

ano de 1996, casado com a senhora a Priscila Fischer Karnopp, com quem tem 

dois filhos, Bruno e André, sua formação acadêmica é de bacharel em 

administração pelas Faculdades Integradas de Naviraí – Finav em 2002, 

Bacharel em Direito pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul - 

UEMS em 2011, pós-graduado em Marketing e Gestão Empresarial em 2004; o 

senhor Anderson Fernando de Oliveira de Aquino é investigador de polícia civil 

do Estado de Mato Grosso do Sul e está lotado no 1º Distrito Policial de 

Naviraí, atualmente é presidente da associação dos policiais civis de Naviraí, 
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no Mato Grosso do Sul e diretor sindical do Sindicato das polícias civis de 

Mato Grosso do Sul – Sinpol, é também membro da diretoria da Igreja 

Luterana do Brasil em Naviraí, foi membro participante da Seleta Sociedade 

Caritativa e Humanitária de Naviraí onde desenvolveu várias atividades, o 

senhor Anderson Fernando de Oliveira de Aquino reúne motivos suficientes 

para que possa ser agraciado com o Título de Cidadão Naviraiense. Presidente 

– convido o homenageado Anderson Fernando de Oliveira de Aquino para 

receber das mãos do vereador Fabiano Domingos dos Santos, o Título de 

Cidadão Naviraiense e também cedo a palavra ao homenageado. Anderson 

Fernando de Oliveira de Aquino – boa noite a todos, boa noite presidente 

Simon, Fabiano, meus amigos, para mim é uma emoção muito grande, tão novo e 

estar recebendo esse título, vendo pessoas aqui como a professora Joana que 

foi minha professora, a professora Fátima, os amigos, é uma pena que a minha 

esposa não pode estar aqui, hoje é a formatura do meu filho mais velho, ela 

está em outro evento, agradeço a Deus, a minha família, aos meus chefes que 

estão aqui presentes e que serão homenageados também, delegados de polícia, 

três policiais homenageados nessa noite, é sinal que Naviraí está bem servida 

com a polícia civil e esperamos continuar servindo e prestando um bom serviço 

para Naviraí, muito obrigado, que Deus abençoe a todos.   

Presidente – solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Senhor Antônio Xavier dos Santos.  

Cerimonial - o Senhor Antônio Xavier dos Santos, nasceu no dia 27 de julho 

do ano de 1967, na cidade de São João do Caiuá, Paraná, filho do Senhor 

Sutero Neves dos Santos e da senhora Altina Maria Xavier dos Santos, casado 

com a senhora Sandra Maria Simeão dos Santos, pai de Junior e Gustavo, 

começou a trabalhar muito cedo com seus pais agricultores, com os quais 

adquiriu profunda experiência no trabalho, chegou a Naviraí no mês de outubro 

de 1995 e desde então tem trabalhado como valoroso empresário, 

comercializando e assim potencializando e contribuindo com a economia do 

nosso município, assumiu funções de liderança e trabalha como um dos 

diretores da associação comercial e empresarial de Naviraí - ACEN há mais de 

15 anos, além de todas essas atividades, ele tem o respeito e a admiração das 

pessoas por sua a participação e colaboração em vários segmentos da vida 

comunitária, motivo pelo qual desfruta de marcante prestígio popular, por seu 

excepcional histórico e um conceituado currículo, é merecedor desta 

homenagem, seus relevantes serviços prestados a sociedade demonstram o 

caráter e a integridade desse profissional e pai de família. Presidente – 

convido o homenageado Senhor Antônio Xavier dos Santos para receber das 

mãos do vereador Josias de Carvalho, o Título de Cidadão Naviraiense, 

também cedo a palavra ao homenageado. Senhor Antônio Xavier dos Santos - 

Boa noite a todos, dizer para todos vocês que é uma honra receber esse título 
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de cidadão de Naviraí, muito obrigado a Deus, muito obrigado aos senhores 

vereadores de Naviraí, especialmente para meu amigo Josias por ter se 

lembrado de mim, muito obrigado; estou honrado em receber esse título de 

Naviraí. Muito obrigado a todos vocês. 

Presidente – solicito um cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Delegado Hudson Parra Miranda. Cerimonial - senhor Hudson Parra Miranda, 

nascido na cidade de Santa Fé, no estado do Paraná, no dia 13 de junho do ano 

de 1970, é casado com a senhora Giorgia Haas, pai de duas filhas, graduou-se 

em Direito pelo Centro de Ensino Superior de Maringá – Cesumar, estado do 

Paraná, no ano de 2000 assumiu o cargo de delegado de polícia no estado de 

Mato Grosso do Sul, tendo atuado como delegado titular nos municípios de 

Eldorado, Água Clara e Glória de Dourados; atualmente está lotado como 

delegado titular da 1ª Delegacia da Polícia Civil de Naviraí, no Mato Grosso do 

Sul, onde já havia exercido sua função entre os anos de 2010 e 2012, possui 

Título de Cidadão Honorário do município de Eldorado, estado de Mato Grosso 

do Sul, é mestre maçom da Grande Loja Maçônica do Estado de Mato Grosso 

do Sul; Naviraí é a cidade a qual o senhor Hudson e a sua esposa senhora 

Giorgia adotaram no coração e escolheram para criar suas filhas, na qual 

estabeleceram seu domicílio desde o ano de 2014, portanto consideramos que 

o comprometimento e a dedicação dessa ilustríssima personalidade com o 

município de Naviraí, colaborou e colabora com o desenvolvimento social local, 

dessa forma, para prestigiar, é que outorgamos a ele o Título de Cidadão 

Naviraiense. Presidente – convido o homenageado delegado Hudson Parra 

Miranda para receber das mãos do vereador Ederson Dutra, o Título de 

Cidadão Naviraiense, também cedo a palavra ao o homenageado. Hudson Parra 

Miranda – Exmo. Presidente da câmara, vereador Símon, em nome de quem 

cumprimento todos os demais vereadores, os convidados, homenageados, uma 

boa noite; em primeiro lugar agradeço a Deus por ter me guiado e me trazido 

aqui até hoje, com muito orgulho estou aqui, recebo essa homenagem, um 

agradecimento especial ao vereador Ederson Dutra e aos demais vereadores, o 

vereador Ederson, tive oportunidade da gente já ter trabalhado junto, 

conheço a história dele, ele fez parte da nossa equipe na delegacia 1º DP e 

hoje se destaca aí como político e também como advogado aqui em Naviraí, 

quero também parabenizar o colega Dr. Eduardo Lucena e o Fernando, que 

também estão sendo homenageados hoje; eu acho que é um reconhecimento do 

trabalho que a polícia civil vem fazendo em Naviraí; eu aqui tive oportunidade 

de fazer muitos amigos e tenho muito carinho por Naviraí, dedico esse título a 

minha família, minha esposa Giorgia, minhas filhas Maria Clara e Fernanda 

presentes, que pelo apoio incondicional estão comigo todos os dias, me dando 

força no dia a dia do trabalho e na vida, muito obrigado a todos. 
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Presidente – solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

senhor Carlos Hernandes Lopes Alves  

Cerimonial - Carlos Hernandes Lopes Alves é graduado em enfermagem, pós-

graduação em urgência e emergência e pós-graduando em cardiologia e 

hemodinâmica, como enfermeiro do município colaborou na elaboração do 

protocolo de atendimento de acolhimento e classificação de risco, implantado 

no hospital municipal no ano de 2013, foi professor no curso pós-técnico de 

urgência e emergência, oferecido pela Escola Técnica do SUS do Estado de 

Mato Grosso do Sul no ano de 2015, atualmente é enfermeiro plantonista no 

setor de pronto-socorro do Hospital Municipal Antônio Augusto dos Santos 

Virote, no município de Naviraí no Mato Grosso do Sul. Presidente - convido o 

homenageado Carlos Hernandes Lopes Alves para receber das mãos do 

vereador Fabiano Domingos dos Santos, o Título de Cidadão Naviraiense, 

também cedo a palavra ao homenageado.  Carlos Hernandes Lopes Alves - 

Boa noite a todos, queria cumprimentar todos os vereadores e demais 

autoridades presentes, presidente da Câmara, Simon e em especial ao Fabiano, 

pela indicação de hoje; eu queria agradecer, porque eu acho que mais do que 

um Título de Cidadão, eu acho que esse título a mim, representa uma 

valorização da enfermagem hoje no município, essa profissão que tem um 

grande valor e merece o reconhecimento, então eu agradeço em meu nome e 

em nome de todos da enfermagem do Município. Boa noite a todos. Muito 

obrigado. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

senhor delegado Eduardo Lucena – Cerimonial - senhor delegado Eduardo 

Lucena, nascido na cidade de Curitiba, estado do Paraná no dia 4 de novembro 

do ano de 1982, filho do Senhor Pedro Lucena e da senhora Nilcéia de Fátima 

Miranda Lucena, casado e pai de uma filha; no ano de 2000 assumiu o cargo de 

delegado de polícia civil no estado de Mato Grosso do Sul, tendo atuado nos 

municípios de Tacuru e Sete Quedas. Presidente - convido o homenageado 

delegado Eduardo Lucena para receber das mãos do vereador Ederson Dutra o 

Título de Cidadão Naviraiense e cedo a palavra ao homenageado.  Eduardo 

Lucena - Boa noite a todos, a minha palavra é de agradecimento, 

agradecimento a Deus por tudo, a minha esposa Fernanda, minha filha Rafaela, 

que estão aqui; e na pessoa do vereador Neninha, meu grande amigo, 

cumprimento os demais vereadores também e agradecer meus colegas de 

profissão que estão aqui também, os demais homenageados e parabenizar a 

todos, agradecer a comunidade de Naviraí, eu amo Naviraí, eu vim para cá, foi 

a cidade que eu escolhi para criar minha família e me sinto verdadeiramente 

cidadão naviraiense. Muito obrigado.  
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Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Senhor Eliezer José Tiago de Souza  

Cerimonial - o senhor Eliezer José Tiago de Souza, nascido em 14 de Março 

de 1982 natural de Palotina, estado do Paraná, chegou a Naviraí em Julho de 

2009 para gerenciar a unidade de supermercados da C. Vale Cooperativa 

Agroindustrial, atua na coordenação de equipe, elaborando projetos que visam 

a integridade dos funcionários da unidade de Naviraí, é membro da comissão 

interna de prevenção de acidentes – Cipa, onde Zela e preza pela segurança 

dos funcionários, sempre preocupado com os mesmos para que seja realizado 

um trabalho satisfatório aos clientes da unidade C. Vale de Naviraí. Presidente 

- convido o homenageado Eliezer José Tiago de Souza para receber das mãos 

do vereador Fabiano Domingos dos Santos, o Título de Cidadão Naviraiense, 

cedo a palavra também ao homenageado. Eliezer José Tiago de Souza - Boa 

noite a todos, ao senhor presidente, aos demais vereadores, em especial ao 

Vereador Fabiano Taquara pela indicação desse certificado de Título de 

Cidadão Naviraiense, também agradeço aos meus convidados que honraram o 

convite e puderam estar nessa noite aqui comigo, estou há 10 anos na cidade, 

agradeço a população que me recebeu de braços abertos e a palavra que define 

o dia de hoje, é somente gratidão, obrigado. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum da 

Senhora Aparecida Luiza de Souza.  

Cerimonial - a Senhora Aparecida Luiza de Souza, nasceu na cidade de 

Delfinópolis, no estado de Minas Gerais, em 26 de abril de 1960, filha de 

Pedro Jorge da Silva e Maria Ferreira da Silva, casada com o senhor Valdemar 

de Souza há 42 anos, com quem teve cinco filhos, Elisângela, Vanderson, 

Cristiane, Fernanda e Neila; hoje todos os filhos são casados, somando a 

família, sete netos e uma bisneta; em 1963, a Senhora Aparecida veio para o 

estado de Mato Grosso, para morar numa fazenda no município de Caarapó; em 

1965 mudou-se para a cidade de Glória de Dourados onde se casou; em 1977 a 

cidade de Glória de Dourados passou a integrar o recém-criado estado de 

Mato Grosso do Sul, cidade que a acolheu e encantou desde o princípio; mudou-

se para Naviraí, esposa dedicada, excelente mãe, avó e bisavó, a Dona Cida 

como é carinhosamente chamada por todos, dedica-se a servir a igreja católica 

como ministra extraordinária da comunhão eucarística, atuante nas festas 

religiosas e sociais da igreja como responsável pelos almoços e festas da 

Padroeira da cidade, é membro ativa do movimento de cursilho e cristandade 

da diocese de Naviraí MCC, foi presidente da Casa da Amizade entre os anos 

de 2005 e 2013 e também 2018, na gestão atual atua como diretora de 

patrimônio da Casa da Amizade, desde o ano de 2002 é a responsável pela 

cozinha dos almoços em prol do hospital de câncer, hoje hospital de amor, 

colabora ativamente nas festas e eventos do Rotary Club de Naviraí; há 31 
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anos em Naviraí, ela sempre se dedicou a causas sociais e religiosas de nossa 

cidade, nunca mediu esforços em ajudar a todos dessa cidade, que a acolheu 

com tanto carinho, desta forma para prestigiar a Senhora Aparecida Luiza de 

Souza, é que outorgamos a ela o Título de Cidadã Naviraiense. Presidente – 

convido a homenageada Aparecida Luiza de Souza para receber das mãos da 

vereadora Maria Cristina Tezolini Gradella, o Título de Cidadã Naviraiense e 

cedo a palavra a homenageada. Aparecida Luiza de Souza - Boa noite 

excelentíssimo presidente da Câmara Municipal de Naviraí, Simon, em seu 

nome cumprimento demais vereadores presentes nesta casa de leis; boa noite 

amigos e amigas aqui presente e de modo especial aos meus familiares, essa 

noite para mim, é com certeza muito especial, confesso que jamais passou pela 

minha cabeça, que um dia eu seria homenageada com esse Título de Cidadão 

Naviraiense, estou muito feliz, agradeço a Deus por esse reconhecimento e 

quero neste momento agradecer a vereadora Rosângela, dizer a ela, muito 

obrigado amiga, por me proporcionar esse momento em minha vida; agradeço 

aos nobres vereadores por me dar essa oportunidade, meu muito obrigado. 

Quero agradecer em especial, ao meu esposo Valdemar de Souza que me apoia, 

que me ajuda, que me dá força, que me dá coragem para que eu possa continuar 

a trabalhar em prol da nossa comunidade de Naviraí; quero agradecer aos 

amigos que está aqui presente, que vieram me prestigiar, quero parabenizar 

também todos que foram homenageados hoje, porque é muito especial, é muito 

bom a gente ser reconhecido pelas pessoas e por aquilo que a gente faz, quero 

agradecer a todos, aqueles que fazem parte da minha vida, todos que estão 

aqui presentes e os que não estão presente aqui também, quero agradecer a 

Deus por tudo, porque sem ele nós não somos nada e não temos nada, muito 

obrigada a todos e quero agradecer aos meus filhos e minhas filhas que estão 

aqui, obrigada. 

Presidente - solicitar ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum da 

senhora Inês de Souza Barba.  

Cerimonial - a senhora Inês de Souza Barba, nasceu no dia 19 de dezembro de 

1960, na cidade de Nova Londrina, no estado do Paraná, chegou a nossa cidade 

na década de 80, entrou na universidade e concluiu o curso de Ciências físicas 

e biológicas, pela Universidade Federal de Mato Grosso do Sul – UFMS em 

dezembro de 1984; em 1992 concluiu a graduação em matemática pela 

Universidade Oeste Paulista - Unoeste e pós-graduação Lato Sensu em 

ciências pela Universidade Unidas Católica Dom Bosco – UCDB, em 2002 

concluiu a pós-graduação Lato Sensu em matemática pela Universidade 

Estadual de Maringá e o mestrado em desenvolvimento sustentável políticas e 

gestão ambiental pela Universidade de Brasília, onde em sua dissertação 

tratou sobre a economia ambiental e o perfil dos catadores de resíduos sólidos 

de Naviraí, Mato Grosso do Sul, começou a exercer a docência em 1984 
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atuando nas redes estadual, municipal e privada, a partir de 1997 passou a 

lecionar no ensino superior e a partir de 2003 até a presente data, atua como 

gerente da Unidade Estadual de Mato Grosso do Sul - UEMS - Unidade de 

Naviraí, diante do disposto esta casa de leis através de seus representantes 

vem conceder essa justa homenagem a mais nova cidadã naviraiense. 

Presidente – convido a homenageada Inês de Souza Barba para receber das 

minhas mãos o título de Cidadã Naviraiense e cedo a palavra a homenageada. 

Inês de Souza Barba - Primeiramente gostaria de agradecer a Deus por 

estar aqui juntamente com todos vocês, quero agradecer a minha família, meu 

esposo e minha filha, aos meus amigos que estão aqui presentes, quero 

agradecer ao presidente Simon, a todos os vereadores, em especial gostaria 

de agradecer a vereadora Rosângela Farias Sofa, que foi minha aluna na 

universidade, minha orientanda e aqui tenho muitos alunos, então eu tenho que 

agradecer que estando eu por 40 anos aqui em Naviraí dedicando-se a 

educação, então estou muito honrada por esse Título de Cidadã Naviraiense, 

sou agradecida imensamente a todos os vereadores, parabenizo também a 

todos que receberam esse título e quero simplesmente agradecer, é gratidão 

mesmo, muito obrigada.  

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

tenente coronel José Maidana. Cerimonial - o senhor José Maidana nasceu na 

cidade de Porto Murtinho, Mato Grosso do Sul em 18 de setembro de 1966, 

venceu as dificuldades e limites impostos pela vida e através de grande 

esforço pessoal, conseguiu alcançar o grande sonho de se tornar oficial da 

Polícia Militar, depois de três anos de curso na Cidade do Rio de Janeiro, ao 

longo dos 30 anos de carreira, passou por diversos cargos em muitas cidades 

do Estado de Mato Grosso do Sul e finalizou a carreira no 12º Batalhão de 

Polícia Militar da Cidade de Naviraí, onde exerceu os cargos de subcomandante 

por 3 anos e Comandante por 2 anos, chegando ao posto de tenente-coronel, 

foi decisivo no planejamento de vida execução da segurança pública na região, 

o qual contribuiu sobremaneira na redução da criminalidade, com a mudança de 

mentalidade do policial militar, que se aproximou da sociedade com a 

implantação da polícia comunitária, além de não medir esforços em melhorar as 

condições de trabalho do policial militar, o mesmo exerce o trabalho como 

pastor auxiliar na igreja evangélica Sara Nossa Terra, da cidade de Naviraí 

trabalhando incansavelmente na evangelização, levando o amor de Deus as 

famílias, principalmente no aconselhamento de casais; o senhor José Maidana é 

atualmente tenente-coronel da reserva remunerada, casado há 26 anos com a 

senhora Ivanir Zenteno Maidana, tem dois filhos e desde 2009 fixou 

residência em Naviraí, José Maidana reúne motivos para ser agraciado com o 

Título de Cidadão Naviraiense, tendo em vista os relevantes serviços 

prestados à comunidade naviraiense. Presidente - convido o homenageado 
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tenente coronel José Maidana para receber das mãos do vereador Josias de 

Carvalho, o Título de Cidadão Naviraiense, também cedo a palavra ao 

homenageado. Tenente Coronel José Maidana - Boa noite, quero agradecer a 

Deus o autor consumador da nossa fé, Jesus Cristo a ele toda honra e toda 

glória e quero agradecer essa casa de leis, aos vereadores, especialmente o 

Josias, irmão, meu amigo e essa cidade maravilhosa, essa sociedade que me 

acolheu muito bem e eu só tenho a dizer uma coisa, Naviraí lugar de ser feliz, 

obrigado. 

Presidente – solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum da Dra. 

Maria Regina Martinelli Benez Ferreira.  

Cerimonial – a Dra. Maria Regina Martinelli Benez Ferreira, nasceu no dia 7 de 

outubro de 1960, no município de Araçatuba, estado de São Paulo, chegou a 

Naviraí no ano de 1984, casada com senhor Pedro Gonçalves Ferreira Neto, 

com quem tem uma filha; possui formação acadêmica como cirurgião dentista 

pela Universidade do Oeste Paulista – Unoeste, de Presidente Prudente, São 

Paulo, é pós-graduada em saúde da família dentística restauradora e estética e 

tem aperfeiçoamento em odontopediatria, suas atividades profissionais 

tiveram início no programa Saúde da Família - PSF do Varjão, em 1988 após 

ser aprovada em concurso público, tomou posse como servidora pública 

estadual, assumindo o consultório odontológico da Escola Estadual Presidente 

Médici, onde trabalhou até 2016 quando aposentou-se; prestou serviços na 

área de odontologia no Instituto da Previdência de Mato Grosso do Sul - 

Previsul na caixa de assistência dos Servidores do Estado de Mato Grosso do 

Sul – Cassems, foi participante ativa de diversas entidades filantrópicas de 

Naviraí, como Casa da Amizade, Rotary Club e Clube de Mães, atualmente 

trabalha em seu consultório particular e participa do Lions Clube de Naviraí; a 

senhora Maria Regina reúne motivos suficientes para que possa ser agraciada 

com o título de Cidadã Naviraiense. Presidente - convido a representante da 

homenageada a senhora Vanessa Raquel Gomes para receber das mãos do 

vereador Fabiano Domingos dos Santos, o Título de Cidadã Naviraiense e cedo 

a palavra a representante. Vanessa Raquel Gomes – boa noite a todos; hoje 

venho em nome da Dra. Maria Regina Benez, que infelizmente não pode 

comparecer; ela escreveu algumas palavrinhas para que eu possa ler para 

vocês; primeiramente quero pedir desculpas por não poder estar presente 

neste ato solene, sinto-me imensamente honrada e feliz por hoje estar 

recebendo o Título de Cidadã Naviraiense; Naviraí é o município pelo qual 

tenho grande estima e carinho e receber esse Título de Cidadã é um motivo 

imensurável de alegria, em especial minha eterna gratidão ao vereador e amigo 

Fabiano dos Santos, pelo qual tenho muita admiração e estima por ter me 

apresentado a conceder essa honraria, agradeço imensamente a população de 

Naviraí a qual me confiou; muito obrigada, obrigada a todos. 
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Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do Dr. 

Wilson Vilalba Xavier.  

Cerimonial - Dr. Wilson Vilalba Xavier, advogado, escritor e empresário; 

nasceu em Bela Vista, Mato Grosso do Sul, no dia 8 de novembro de 1986; filho 

de Castro Coelho Xavier, militar do exército brasileiro e Bibiana Elisa Villalba 

Xavier, prendas do lar, irmão de William Villalba Xavier e Hilton Villalba 

Xavier, chegou a Naviraí, no Mato Grosso do Sul, em 10 de fevereiro de 2004, 

casado com Geise Michelle Antonini Xavier, pai de Carlos Henrique Vieira 

Xavier, 16 anos e Pedro Miguel de Souza Matos Xavier, de 4 anos, filhos 

biológicos e de Giovanna Antonini Palharini, nove anos, filha que a vida o 

presenteou; graduado em direito pela Universidade Estadual de Mato Grosso 

do Sul – UEMS, pós-graduado em Direito Público pela Universidade 

Anhanguera-Uniderp, pós-graduando em Direito Agrário e Ambiental pelo 

Instituto Iuma, procurador da APAE de Naviraí, estado de Mato Grosso do Sul 

2009/2010, membro do Instituto Brasileiro de Ciências Criminais - IBCCRIM, 

atual presidente da 8ª Subseção da Ordem dos Advogados do Brasil Seccional 

de Mato Grosso do Sul, assessor jurídico da Anip - Associação Naviraiense de 

Imprensa Profissional, proprietário do escritório Xavier Advogados, sócio 

proprietário da empresa Derma Store, sócio-proprietário da empresa gesso 

primeira linha, autor dos livros responsabilidade e abuso dos bancos, segunda 

edição, contemplar 2015 e orientador de prática penal e processual penal, 

contemplar 2015, co-autor supervisor do livro Código Penal comentado e sua 

interpretação pelos tribunais segunda edição, contemplar 2015; membro do 

Rotary Club de Naviraí desde 2011; coordenador do hospital de amor de 

Barretos desde 2016; membro ativo da Igreja Católica Apostólica Romana e 

movimentos religiosos. Presidente - convido o homenageado Dr. Wilson Vilalba 

Xavier para receber das mãos do vereador Ederson Dutra, o Título de Cidadão 

Naviraiense. Dr. Wilson Vilalba Xavier - Presidente Simon; na sua pessoa 

quero cumprimentar os demais vereadores dessa casa de lei, em especial o meu 

amigo, irmão de longa data, aproximadamente com 15 dias que eu estava aqui 

na cidade de Naviraí, tive o grato prazer de conhecer o vereador Ederson 

Dutra e de lá para cá, nós nutrimos uma amizade, uma irmandade, que dura até 

hoje; receba meus cumprimentos; demais amigos, demais presentes, em 

especial homenageados recebam também o meu boa noite; esse sentimento que 

trago hoje em meu coração, ele é uma mistura de vários sentimentos; 

sentimento de felicidade, me sinto lisonjeado pela tamanha honraria que 

recebo hoje e talvez não seja merecedor dessa honraria, mas acima de tudo, é 

um sentimento de gratidão que trago hoje em meu peito; gratidão 

primeiramente a Deus, que me deu saúde para que eu possa estar aqui nesse 

momento; gratidão a vocês vereadores dessa casa de lei que aprovaram, que eu 
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hoje recebo essa honraria; gratidão na sequência a todas as pessoas que 

fizeram parte da minha trajetória aqui em Naviraí desde o dia 10 de fevereiro 

de 2004, quando aqui cheguei com 17 anos; gratidão a todos esses amigos que 

fizeram parte da minha trajetória; quero em especial agora agradecer a minha 

família, agradeço inicialmente ao meu sogro e a minha sogra que aqui estão, que 

me presentearam com a filha, deram o dom da vida e princípios a mulher que 

escolhi para viver e se Deus abençoar, chegar nas bodas de Jequitibá; quero 

agradecer aos meus filhos por esse momento que permitem que eu deixe de 

estar em casa para realizar as atividades sociais e que certamente fora o 

motivo de eu receber essa homenagem; agradecer ao meu pai e a minha mãe 

que aqui estão, pessoas responsável pela minha vida e que me deram os 

princípios para minha vida, princípios de honestidade, de amor ao próximo e 

acima de tudo, de ser Cristão, amando cada um, como se fosse um irmão nosso; 

meu pai e minha mãe recebam a minha eterna gratidão; por fim quero 

agradecer a minha esposa, que tem sido generosa comigo, porque divide o 

tempo que eu deveria dedicar a minha família, para que eu possa me dedicar as 

demais atividades que tenho desenvolvido na sociedade; agradeço você meu 

amor, muito obrigado; diante de tudo isso, o sentimento é só gratidão, mas eu 

queria aqui Neninha, meu irmão, dizer agora já emocionado, que eu acho que 

não sou merecedor dessa honraria; sou hoje a pessoa mais nova a receber isso 

nesse dia e assumo aqui o compromisso que já tenho nutrido por essa cidade 

que me recebeu de braços abertos, em continuar lutando, fazendo aquilo que 

for possível e estiver ao meu alcance para o bem dessa sociedade de Naviraí, 

da minha cidade, que mora no meu coração, da cidade que me sinto hoje 

naviraiense. Muito obrigado a todos vocês, uma boa noite, que Deus abençoe 

cada um. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum da 

Senhora Raquel Engel Lorenzon.  

Cerimonial - a senhora Raquel Engel Lorenzon, nasceu no dia 10 de maio de 

1971, na Cidade Gaúcha, estado do Paraná, chegou a Naviraí em dezembro de 

1971 acompanhando os seus pais, o senhor Valter Bruno Engel in memoriam e a 

senhora Elza Ruth Engel também in memoriam; casada com senhor Flávio 

Lorenzon, com quem tem duas filhas, Flávia e Luísa; a senhora Raquel é 

empresária, membro ativo da Igreja Luterana do Brasil e foi presidente das 

servas luteranas, mesmo dedicando grande parte do seu tempo as empresas de 

sua família, a senhora Raquel busca desenvolver ações em benefício da 

sociedade naviraiense, a senhora Raquel Engel Lorenzon, por suas ações como 

empresária e cidadã, é merecedora de ser agraciada com o Título de Cidadã 

Naviraiense. Presidente - convido a homenageada a senhora Raquel Engel 

Lorenzon para receber das mãos do vereador Fabiano Domingos dos Santos, o 

Título de Cidadã Naviraiense e cedo a palavra a homenageada. Raquel Engel 
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Lorenzon - Eu quero cumprimentar a todos que estão presentes, aos senhores 

vereadores, eu quero agradecer em especial ao Fabiano Taquara que lembrou 

de mim para essa ocasião tão importante, quero agradecer também ao meu 

esposo Flávio, aos meus amigos que vieram aqui hoje e quero agradecer a Deus, 

porque tudo que tenho e o tudo que eu sou, eu devo a Deus; quero agradecer 

também a Naviraí que me acolheu, pois eu estou aqui desde os sete meses de 

idade, então tudo que eu consegui foi aqui, estudei, me formei, me casei e tive 

minhas filhas que são naviraiense e agora nós temos os nossos bens aqui, então 

eu quero agradecer a Naviraí e pedir a Deus que continue abençoando essa 

cidade, muito obrigada.  

Presidente – solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Senhor Robson Luiz do Nascimento Puertas.  

Cerimonial - o senhor Robson Luiz do Nascimento Puertas, é filho de Miguel 

Puertas Martos e Cacilda Maria Nascimento Puertas, casado com Lair Nogueira 

Puertas e pai de três filhos, Ludmila, Daniel e Alicia, nasceu no dia 19 de 

novembro de 1963, na cidade de Bilac, Estado de São Paulo, cursou a faculdade 

de educação física, na cidade de Lins, Estado de São Paulo e veio para o estado 

de Mato Grosso do Sul, para cidade de Paranhos, onde lecionou na escola 

estadual Santiago Benites, mudou-se para Naviraí em 1990, foi lotado para 

trabalhar como professor de educação física na escola estadual Eurico Gaspar 

Dutra, onde foi treinador da equipe de vôlei feminino da cidade, em 1995 em 

eleição direta assumiu a direção da escola e desde esse período permanece no 

cargo vencendo todas as eleições, são 23 anos a frente de uma das maiores 

instituições de ensino da cidade e durante esse tempo conquistou a confiança 

dos professores, pais e alunos, desta forma, para prestigiar esse ilustre 

cidadão, que tem como compromisso exercer sua função com responsabilidade, 

determinação e dedicação incansável, zelando e colaborando com o 

desenvolvimento de nossa cidade, é que outorgamos a ele esse título. 

Presidente – convido o homenageado Professor Robson Luiz Nascimento 

Puertas, para receber das mãos do vereador Josias de Carvalho, o Título de 

Cidadão Naviraiense, logo após cedo a palavra ao homenageado e comunica a 

todos que faltam 2 homenageados só, daqui a pouco a gente poder ir embora 

que eu acho que já está todo mundo meio cansado, então só faltam dois, vamos 

prestigiar a entrega desses dois homenageados. Professor Robson Luiz 

Nascimento Puertas - Eu peço licença a palavra ao presidente da casa Simon 

para cumprimentar todos os vereadores e agradecer por vocês me honrar, 

realmente a ser efetivamente um cidadão naviraiense, transmita a vereadora 

Rosângela Farias Sofá, pela homenagem prestada a mim, por favor; nós como 

professores, nós temos hábitos de fazer uso da palavra e procurar ao máximo 

possível ser breve para que em nossas reuniões não se torne tão cansativo, eu 

procurarei o máximo possível externar tudo aquilo que eu estou sentindo hoje; 
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primeiramente agradecer a Deus por fazer com que a partir do curso que eu 

escolhi para ser um profissional de educação física, mas que tivesse uns olhos 

para essa tão nobre profissão, que todos vocês passam por ela, ser professor; 

eu sou muito grato por Deus ter me iluminado e conceder essa tarefa tão bela, 

tão singela, dentro de uma sociedade; eu peço realmente, licença a todos 

vocês, que especial eu devo muito, à minha família, minha esposa, aos meus 

filhos, por saberem e realmente suportar tudo aquilo, que eu acabo me 

abnegando pessoalmente, particularmente, para realmente fazer em prol da 

educação, obrigado Lair, minha esposa, meus filhos, porque é uma vida, são 24 

anos, desculpe corrigir, são 24 anos como diretor de uma instituição de ensino 

estadual, onde a gente acaba passando por vários governos e esses governos 

não fazem a política do estado, eles fazem a política de cada seu governo, onde 

a gente acaba sofrendo dentro da educação, nós, enquanto professor, sou 

muito grato também, pela comunidade da Escola Estadual Eurico Gaspar Dutra 

em confiar por todos esses anos, estar à frente de uma instituição tão grande 

dentro do nosso município, Escola Estadual Eurico Gaspar Dutra; eu era jovem 

ainda quando iniciei como diretor, apenas 31 anos; para quem está na educação, 

nós sabemos, que 10 anos como professor, ainda é jovem, tem pouca 

maturidade, mas naquele momento eu senti que a escola precisava de algo 

diferente, onde pudesse realmente, aquela comunidade ser valorizada, não só 

alunos, funcionários, mais professores; grato por Deus me dar sabedoria e 

discernimento em procurar solucionar os problemas da melhor maneira 

possível, até hoje eu estou à frente daquela instituição; tenho meu direito de 

aposentadoria já, desde o final do ano passado, mas a gente como sabe, a vida 

inteira fazendo em prol da comunidade, eu preferi continuar trabalhando, nós 

temos saúde, somos jovens ainda e a gente vai até quando Deus nos permitir; 

falar um pouco de cidadão naviraiense, é uma honra, cheguei ao estado em 

1985 como foi dito, trabalhei cinco anos, até 1990 em Paranhos, mas eu 

enxerguei desde antes e essa oportunidade me veio em 1990 de vir para 

Naviraí, aqui eu cheguei em 12 de setembro de 1990, onde eu pude constituir 

minha família e realmente todos os meus bens adquiridos neste município; em 

nosso hino de estudo, terra igual não há, eu sou muito grato realmente, por 

tudo aquilo que eu conquistei, por realmente nós estarmos aqui, obrigado mais 

uma vez a vocês da Câmara Municipal de vereadores, por me dar essa 

oportunidade de hoje eu ser um cidadão naviraiense; me desculpe, mas 

modéstia a parte, só eu sei o quanto me abneguei de tantas coisas particulares, 

e por estar à frente de uma instituição de ensino há 24 anos, eu acho que, 

desculpe o meu ego, mas é justo, por tudo aquilo sou merecedor realmente do 

prêmio. Obrigado. Uma boa noite para vocês, que Deus abençoe, não só todos 

vocês, como a nossa querida Naviraí.  
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Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Senhor Valdemir João da Silva.  

Cerimonial – o Senhor Valdemir João da Silva, nasceu no dia 12 de junho de 

1968, na cidade de Engenheiro Beltrão, no estado do Paraná, no dia 4 de 

fevereiro de 1984 mudou-se para Naviraí, em nossa cidade exerceu várias 

profissões, executando funções como balconista de lanchonete, serralheiro e 

hoje atua com divulgações publicitárias, no ano de 1988 iniciou voluntariamente 

projeto onde ensina futebol e futsal para crianças carentes, tal projeto sem 

fins lucrativos que se intitula criança no esporte, cidadão no futuro; ficou 

conhecido como escolinha do Li, tendo suas atividades ativas até hoje, o 

senhor Valdemir fundou ainda no ano de 1992, a liga infanto-juvenil de Naviraí, 

juntamente com o senhor José Dino Pereira, conhecido Medalha e com o 

senhor Ismael Modesto, conhecido Gaúcho Tapeceiro; no ano de 2010 foi 

secretário de esportes da associação de moradores do Jardim Progresso, 

trabalhou também nas categorias de base do Naviraiense Esporte Clube, 

trabalhou também no projeto criança no esporte, realizado pela Fundesporte e 

desde 1988 está com a escolinha de futebol e futsal Cristiano Ramiro no 

bairro Jardim Progresso, diante do exposto é pertinente e justo que o poder 

legislativo conceda o Título de Cidadão Naviraiense a este cidadão que fez do 

auxílio ao próximo, especialmente as crianças mais carentes, a sua opção de 

vida. Presidente - convido o homenageado Valdemir João da Silva para receber 

das mãos do vereador Eurides Rodrigues, o Título de Cidadão Naviraiense, logo 

após cedo a palavra ao homenageado. Valdemir João da Silva - Obrigada ao 

vereador que concedeu esse prêmio e a todos aqui, dedico este título ao meu 

pai, já falecido, que me ensinou a ser honesto, ser direito e cumpridor dos 

meus deveres. Obrigado a todos e boa noite. 

Presidente - solicito ao cerimonial que proceda a leitura do curriculum do 

Senhor Paulo Sérgio Vieira.  

Cerimonial - Paulo Sérgio Vieira, graduado em tecnologia de segurança pública, 

em teologia, especialista em gestão do sistema prisional e gerenciamento de 

crise, pós graduando em Direito Penal e Direito Processual Penal, agente 

penitenciário desde 1990 da agência Estadual de administração do sistema 

penitenciário – Agepen/Sejusp MS, tendo exercido entre 1999 a 2005 no 

presídio de Três Lagoas e entre 2006 a 2013 na Penitenciária de Três Lagoas, 

chefias de segurança, vigilância, presidência de conselho disciplinar e direção 

substituta, desempenhando funções privativas da carreira Penitenciária, de 

diretor de unidade penal do presídio semiaberto de Naviraí, do Patronato 

penitenciário de Naviraí e do centro penal Agroindustrial da Gameleira Campo 

Grande, Mato Grosso do Sul, é membro desde 2018 do GT - Programa de 

Proteção integrada de fronteiras, sob a coordenação específica da diretoria 

de operações da secretaria nacional de segurança pública, exerce atualmente a 
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função de assessoramento a direção na diretoria de operações da Agepen - 

Mato Grosso do Sul, tem afinidade com a pesquisa acadêmica, prática da 

docência e elaboração de projetos, sendo premiado em 2011 com o primeiro 

lugar no sétimo prêmio sul-mato-grossense de gestão pública, na categoria 

práticas inovadoras, possui formação docente para professores de direito pela 

Fundação Getúlio Vargas e atua desde 2011, como coordenador e docente em 

cursos de pós-graduação Lato Sensu, área de segurança pública com ênfase em 

gestão do sistema prisional e gerenciamento de crises, atualmente é assessor 

da diretoria de operações da agência estadual de administração do sistema 

penitenciário de Mato Grosso do Sul – Agepen-MS. Presidente - convido o 

homenageado Paulo Sérgio Vieira para receber das mãos do vereador Ederson 

Dutra, o Título de Cidadão Naviraiense, logo após cedo a palavra ao 

homenageado. Paulo Sérgio Vieira – boa noite mais uma vez, reza a lenda que o 

último pode falar à vontade; eu quero aqui agradecer, não fiz da primeira vez, 

o presidente dessa casa, Vereador Simon, agradecer em especial ao vereador 

Ederson Dutra e o Márcio André Scarlassara que não se encontra aqui, mas ele 

conversou comigo essa noite; quase foi difícil estarmos aqui, mas graças a 

Deus nós chegamos e pelos dois, o Ederson e o Marcio Scarlassara em especial, 

porque foi a primeira pessoa, sinceramente foi a primeira pessoa que eu 

conheci nessa cidade, quando nós chegamos aqui no dia 5 de julho no ano de 

2013 e era uma missão muito grande, foi difícil, exaustiva, mas como tudo, nós 

precisamos vencer as etapas, enfrentar os desafios, as conquistas elas vêm 

com o tempo; eu agradeço imensamente, porque eu sou douradense de 

nascimento, treslagoense de criação, fui criado ali, jamais esperava, eu nem 

sabia que existia essa cidade Naviraí quando me falaram o nome, conversei com 

a minha esposa e ela disse vamos para lá, porque ela fica próxima, divisa com o 

Paraná e era mais próxima de Curitiba, muito mais próxima do que Três Lagoas 

e nós viemos e enfrentamos um desafio na segurança pública aqui no ano de 

2009, já a existência do presídio semiaberto de Naviraí, mas quando chegamos 

em 2013, havia um índice de reincidência da criminalidade de 87% segundo os 

dados da Sejusp daquele ano e havia um desafio enorme, de que se reduzisse 

junto com as demais forças, a polícia civil, a polícia militar, a polícia federal, 

para que reduzíssemos esse índice, graças a Deus nós batalhamos imensamente 

aqui nessa cidade, e os índices foram mudados, transformados, revertidos; nós 

saímos daqui, no dia 5 de junho do ano de 2017 e segundo os dados da 

Secretaria de Justiça, o índice de reincidência, da criminalidade, ela havia 

caído em 67% e nós trabalhamos para por em ordem esse presídio, 

estabelecer, trazer algo para a sociedade naviraiense, era um caos de fato 

aquele local, era um abandono imenso, mas, graças à Deus, Deus nos capacitou 

aqui e nos deu parceiros dentro da nossa agência, da nossa administração, mas 

principalmente, os parceiros foram daqui da cidade, começo pelo Marcio, pelo 
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Juiz da Vara Criminal, Dr. Paulo Cavassa, a promotora da cidade, a doutora 

Letícia Ferreira e vários outros integrantes da sociedade naviraiense, e nós 

fomos aprendendo, foi muito difícil, mas aprendendo a sentir-se, estar nessa 

cidade e fazer parte dela; dos 30 anos de serviço público meu, os quatro anos 

que passei aqui foram os mais difíceis, mas também, eu sempre ouvi do meu 

pai, que no lugar das suas maiores adversidades, batalhas, guerras, também é o 

lugar dos seus triunfos, do reconhecimento, das honras, e nós saímos daqui na 

data do dia 5, tudo é cinco aqui em Naviraí, no dia 5 de junho de 2017 e 

voltamos hoje, no dia 5 de dezembro de 2019, e eu entendo o porque fiquei por 

último aqui, eu precisava entender o que é de fato ser um cidadão naviraiense, 

ver passar por essa tribuna tantas pessoas ilustres, pessoas que subiram aqui, 

eram paradas, pessoas que deram 50 anos, 5 décadas de vida nessa cidade, 

pessoas que chegaram aqui quando eu ainda não era nem nascido e trabalharam 

para edificar e estruturar e fazer uma cidade forte, como nós a vemos nesse 

tempo; e eu sou grato a Deus, por ter contribuído por uma parcela muito 

pequena, dos quatro anos que ficamos, mas entender, que foi também uma 

contribuição para o avanço e para o crescimento dessa cidade; ao retornar aqui 

nessa noite, é um sentimento, um sentimento misto, são vários sentimentos ao 

mesmo tempo, porque quando nós saímos naquela noite, eu e minha esposa 

daqui, nós pensávamos que nunca mais voltávamos aqui, eu até pensei, chega, 

mas Deus, ele sempre escreve certo por linhas certas e nos faz retornar nesse 

lugar; e só aqui dentro desse lugar, que eu aprendi o sentimento do que é ser 

um cidadão de uma cidade e eu quero levar isso comigo lá para Campo Grande, 

dizer dentro da minha agência e às pessoas, vários sentimentos, que eram 

complicados e eu entendi, porque Deus me fez passar aqui, essa cidade, ela 

acolhe, essa cidade ela é uma concha, essa cidade ela atrai, essa cidade ela faz 

você ser diferente, ela faz você se desgastar, essa comunidade aqui é ímpar, e 

ao dizer essas palavras, muito me emociona, porque não conhecia ninguém, mas 

sai daqui e deixei uma família; agradeço nessa noite imensamente, eu volto aqui 

a essa câmara, ela está mudada, conheço aqui uns dois, três, mas eu sou um dos 

poucos que não moro aqui, estou sendo homenageado, mas saber que eu posso 

voltar aqui e ser um filho adotivo desse local, não tem nada que pague, é uma 

gratidão imensa e por essa gratidão imensa, eu quero agradecer, sou o último, 

posso falar, não moro aqui, sou o que moro mais longe daqui; agradecer 

imensamente a um amigo meu, parceiro que veio junto comigo para cá, ele 

igualmente poderia estar recebendo esse título, o qual divido com ele, divido 

mesmo, com você João Lino da Silva Filho, parceiro que veio e me fortaleceu e 

sustentou todos os dias e saímos juntos daqui, no mesmo dia de Naviraí, 

voltamos hoje e quando voltávamos hoje, falávamos sobre isso, do sentimento 

de poder voltar para um lugar que agora você pode dizer que é seu, que você 

conquistou, que você é bem recebido, agradeço imensamente aos amigos que 
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estão aqui, possa assim dizer, porque vocês estão até agora, é porque de fato 

são naviraienses e eu penso que tem que ser assim, poderiam estar todos até 

agora, mas agradeço aos amigos da minha agência que aqui estão, eu disse 12 

anos, mas faz 13 anos que a agência estadual de administração do sistema 

penitenciário chegou aqui, com o advento da institucionalização da 

penitenciária de segurança máxima de Naviraí, já fiz a minha homenagem ao 

diretor Capote, ao Nelson Cáfaro, mas eu quero agradecer a todos os demais 

que aqui estão, que faz parte da nossa agência na cidade de Naviraí, queremos 

contribuir sim, com a segurança pública daqui e fazer uma segurança pública 

forte, fortalecida e eu queria dizer em primeiro plano, hoje, no dia de hoje, 5 

também, uma imensa satisfação que nós recebemos, uma batalha de 15 anos, 

mas hoje foi editado no Diário Oficial da União, alteração da emenda 104, o 

qual nos faz a mais nova Polícia Penal do Brasil, a mais nova polícia do Brasil, 

juntamente agora com a polícia militar, a polícia civil e o corpo de bombeiros, 

nós passamos a ser a polícia penal, a nível Federação do Brasil Estadual e 

Distrital, uma batalha imensa, o dia 5 é dia de vitória na minha vida, eu sou 

imensamente grato, imensamente grato a minha esposa, que anulou parte da 

sua vida, deixou várias situações, deixou a empresa, deixou várias situações lá 

em Três Lagoas e veio para um desafio e retorna comigo aqui hoje, muito 

obrigado por você ter sido parceira junto, me fortalecer e sustentar nas 

adversidades a qual passamos; eu agradeço a todos, me perdoe a delonga, mas 

eu não moro aqui, eu precisava falar, eu trabalhei 4 anos, eu nunca falei nessa 

cidade, eu queria agradecer, sintam-se abraçados, o meu carinho, a minha 

gratidão a cada um dessa casa de lei, a qual aprendi a reverenciar, a honrar e 

que isso estenda ao Marcio quando ele estiver por aqui; muito grato a todos, eu 

agradeço em nome da Agência Estadual de Administração do Sistema 

Penitenciário do Mato Grosso do Sul, meu muito obrigado.  

 

Presidente – Encerrando essa sessão solene, agradecemos aos homenageados e 

familiares, aos vereadores e vereadoras, aos servidores desta casa e a todos, 

pela presença, desejando uma boa noite e até uma próxima oportunidade. A 

sessão está encerrada. 

 

Plenário da Câmara Municipal de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, aos 

cinco dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezenove. 

 

 


